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بسم ا
 الرحمن الرحيم

المقدّمة

الحمد Ϳ رب العالمین، والصلاة والسلام على سید المرسلین؛ سیدنا محمد وعلى آلھ 
وصحبھ أجمعین.

وبعدُ؛ فانطلاقاً من رؤیة وزارة التربیة والتعلیم في تحقیق التعلیم النوعي المتمیزّ 
على نحوٍ یلائم حاجات الطلبة، ویمكنھم من امتلاك المعارف والمھارات الأساسیة اللازمة 
للتكیفّ مع متطلبات الحیاة وتحدیاتھا، مزوّدین بمعارف ومھارات وقیِمَ تساعد على بناء 
شخصیاتھم بصورة متوازنة، فقد أعُدّت المادة التعلیمیة المساندة لمبحث الریاضیات على 
الذاتي  التعلم  ممارسة  للطلبة  تتیح  وجاذبة  ومكثفّة  مختزلة  رشیقة  بسیطة  أنشطة  شكل 
مواطن  وتعالج  تعلمھم،  وتدعم  علیھا  وتبني  السابق  التعلم  متطلبات  من  وتنبثق  النشط 
الضعف لدیھم، وتراعي فروقاتھم الفردیة ودرجات إتقانھم المتفاوتة للمفاھیم والمھارات 

اللازمة، وبشكل یسھل على المعلم متابعة تقدم سیر التعلم لدى طلبتھ. 

ونضع بین أیدیكم كتاب المادة التعلیمیة المساندة في مبحث الریاضیات للصف السابع 
رًا؛ على وجھ الإفادة والاسترشاد وسعیاً إلى الانتقال بالطالب انتقالاً  الآساسي، مُعیناً ومُیسِّ
سلسًا في تحقیق نتاجات التعلمّ السّابقة لتعویض ما یكون قد فات الطالب تعلمّھ، و تعزیز 
ما یمتلكھ؛ لیتمكّن من امتلاك المعارف والمھارات المطلوبة منھ في صفھّ الحاليّ جنباً 

إلى جنب مع ما یحویھ المقرّر الدّراسيّ.         

       وسنستمرّ في تطویر ھذه النسخة وفق التغذیة الراجعة، بما یسھم في الوصول 
إلى المستوى المنشود من جودة التعلیم.                                                                 

والله ولي التوفیق



 الوحدةُ (1) الأعدادُ النسبيةُ

العددُ النسبيُّ

جمعُ الأعدادِ النسبیةِ وطرحُھا.

كتابةُ العددِ النسبيِّ 
بالصورةِ العشریةِ

ضربُ الأعدادِ النسبیةِ 
وقسمتھُا.

مقارنةُ الأعدادِ النسبیةِ 
وترتیبھُا

خطةُ حلِّ المسألةِ: الحلُّ 
. العكسيُّ

 ، النســبيَّ العــددَ  فُ  أتعــرَّ  •
وأمُثِّلـُـھُ علــى خــطِّ  الأعــدادِ.

النســبیةَ،  الأعــدادَ  أجمــعُ   •
. وأطرحُھــا

• أكتبُ العددَ النسبيَّ بالصورةِ 
العشریةِ.

نســبیةً،  أعــدادًا  أضــربُ   •
. قســمُھا أ و

• أقــارنُ بیــنَ الأعــدادِ النســبیةِ، 
وأرتِّبھُــا.

• أحلُّ مسائلَ باستخدامِ خطةِ 
.“ ”الحلِّ العكسيِّ

ةُ الن الأعداد نةُ ُقا

لُُّ ال أأألة ال لِّ ُخطةُ

ُِِِِِّّّّّ ااالللللنننن دددد ااااللللل ةةةةةةةةُُُُ ُُُكككتتتاااا

ةةةةةةة اااللللننن ااالألألألألألألألأعددااادد ُُُُ ضضض

1

4

2

5

3

6
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، وأمُثِّلھُُ على خطِّ الأعدادِ.  فُ العددَ النسبيَّ النتاجاتُ: • أتعرَّ

أمُثِّلُ الأعدادَ 5 ,0 ,3- على خطِّ الأعدادِ:  ( 1

أرسمُ خطَّ الأعدادِ، ثمَّ أرسمُ نقطةً عندَ موقعِ كلِّ عددٍ صحیحٍ

أمُثِّلُ الأعدادَ 2- , 8 ,1-, 7, 9-, 1, 6- على خطِّ الأعدادِ:   ( 2

أكتبُ العددَ الصحیحَ الذي تمثِّلھُُ الأحرفُ A,B,C,D,F على خطِّ الأعدادِ:     ( 3

العددُ النسبيُّ

رُ بأنَّ الأعدادَ...4 ,3 ,2 ,1 , 0 ,1-,2-,3-,4-…  أعدادٌ صحیحةٌ، وتتضمنُ: أتذكَّ

أتذكرُ

  الأعدادُ الكلیةُ ھيَ الأعدادُ 

0,1,2,3,4,5,……. الصفرُ لیسَ عددًا موجباً أوْ سالباً

الأعدادُ السالبةُ الأعدادُ الموجبةُ

عددٌ سالبُ یسارَ الصفرِموقعُ العددِِ 0عددٌ موجبٌ یمینَ الصفرِ

االأعدادُ الصحیحةُ. 1  النشاطُ
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1 ) أكملُ الجدولَ الآتيَ بما یناسبھُُ:
أولاً:  تمییز العددَ النسبيَّ 

العددُأكتبُ العددَ على صورةِ كسرٍالتبریرُ

یمكنُ كتابةُ العددِ الصحیحِ على صورةِ كسرٍ مقامُھُ 1
4
14

10 مقامُھُ  كسرٍ  صورةِ  على  العشريَّ  الكسرَ  أكتبُ 
لوجودِ منزلةٍ واحدةٍ على یمینِ الفاصلةِ

- 23
10-2.3

لُ العددَ الكسريَّ إلى كسرٍ غیرِ فعليٍّ أحوِّ
-2 2

3
-8
3

×
+ =-2 2

3

317
3.17

25
25%

أتعلَّمُ

على  مكتوبةً   (a و  b) ِصحیحیْن عددیْنِ  بینَ  نسبةً  بوصفِھِ  عنھُ  التعبیرُ  یمكنُ  عددٌ  ھوَ  النسبيُّ  العددُ    

.b =  ؛ حیثُ  0  
a
b

صورةِ كسرٍ 

أستنتجُ منَ الجدولِ أعلاهُ بأنَّ الأعدادَ النسبیةَ تتضمنُ

العددَ 
الصحیحَ

العددَ 
الكسريَّ

الكسرَ 
الفعليَّ

الكسرَ 
العشريَّ

النسبةَ 
المئویةَ

الكسرَ غیرَ 
الفعليِّ

. االعددُ النسبيُّ 2  النشاطُ
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:
a
b

أكتبُ كلَّ عددٍ نسبيٍّ على صورةِ كسرٍ

15 = -8 = 0.7 = 14% =-3
1
2 =

ثانیًا: تمثیلُ العددِ النسبيِّ على خطِّ الأعدادِ  

أتذكرُ
المسافةَ بینَ 1 , 0 حسبَ مقامِ الكسرِ  ئُ  عندَ تمثیلِ الكسورِ الفعلیةِ ( بسطُھا أقلُّ منْ مقامِھا ) نجُزِّ

المطلوبِ تمثیلھُُ إلى مسافاتٍ متساویةٍ.

على خطِّ الأعدادِ: 
4
6

-1 2) أمُثِّلُ العددَ 

3) أمُثِّلُ العددَ 1.4-  , 1.5

ئُ المسافةَ   كسرٌ فعليٌّ (یقعُ بیَن0,1َ) أجزِّ
5
6  الكسرُ 

بینَ 0,1 إلى أجزاءٍ متساویةٍ حسبَ مقامِ الكسرِ أيْ 6
1
6

أجزاءٍ متساویةٍ. قیمةُ كلٍّ منْھا  

المسافةَ  ئُ  أجزِّ بینَ (2-,1-)  یقعُ   
4
6-1 الكسرُ 

بینَ 2-,1- إلى أجزاءٍ متساویةٍ حسبَ مقامِ الكسرِ.

الأعدادِ  خطَّ  أرسمُ  عشریةٌ؛  كسورٌ  الأعدادُ 

صحیحیْنِ  عددیْنِ  كلِّ  بینَ  المسافةَ  ئُ  وأجزِّ

إلِى 10 أجزاءٍ متساویةٍ.

ُ

5 على خطِّ الأعدادِ: 
6 1) أمُثِّلُ العددَ 

( 2
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4) أكتبُ العددَ النسبيَّ المكتوبَ على كلِّ بالونٍ في مكانِھِ الصحیحِِ على خطِّ الأعدادِ

-4
5

1
5

3
5-1 0.3

أضََعُ  أسَْفَلَ الصورةِ التي تمثِّلُ تَعَلُّمي
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النتاجاتُ: • أكتبُ العددَ النسبيَّ بالصورةِ العشریةِ. 

كتابةُ العددِ النسبيِّ بالصورةِ العشریةِ

ا یأتي بالصورةِ العشریةِ: أكتبُ كلَّ عددٍ نسبيٍّ ممَّ

أولاً : تحویلُ الكسورِ العادیةِ إلى كسورٍ عشریةٍ مستعملاً الكسورَ المتكافئةَ 

تتحویلُ الكسورِ العادیةِ إلى كسورٍ عشریةٍ.  1  النشاطُ

أضربُ البسطَ والمقامَ في 5

أضربُ

كسرٌ عشريٌّ

1
2

1×5
2×5
5
10

=

=

0.5

أضربُ البسطَ والمقامَ في 25

أضربُ

كسرٌ عشريٌّ

-3
4

-3×25=

=

-0.75

4×25

أكتبُ العددَ الكسريَّ بصورةِ 
عددٍ كليٍّ وكسرٍ

أضربُ البسطَ والمقامَ في 4

عددٌ كسريٌّ

عددٌ عشريٌّ

9
25

9×4
25×4

36
100
36

100

=

=

=

= 8.36

8 8+

8+

8

2
50

2× 2

50× 2
=1 1+

100
=1+

4

= 1 =

1
8 = 7

20 =3

1

3

5

2

4

6
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ثانیًا:  تحویلُ الكسورِ العادیةِ إلى كسورٍ عشریةٍ باستخدامِ القسمةِ المطولةِ 

أتذكرُ
أستطیعُ تحویلَ الكسورِ العادیةِ إلى كسورٍ عشریةٍ باستخدامِ القسمةِ المطولةِ، حیثُ إنَّنا نستمرُ بالقسمةِ 

حتىّ یصیرَ الباقي صفرًا.

أستخدمُ القسمةَ المطولةَ لكتابةِ الكسورِ الآتیةِ بالصورةِ العشریةِ:

3
4 = 0.75

4 3.

3
0

0.
0
7

0
8
2

5
0

2
0

2 0

أضعُ الفاصلةَ العشریةَ في ناتجِ القسمةِ 
فوقَ الفاصلةِ العشریةِ في المقسومِ

الفاصلةَ  أضعُ   4 على   3 قسمةِ  عندَ 
العشریةَ عنْ یمینِ 3، وأضُیفُ أيَّ عددٍ 

منَ الأصفارِ.

77

0

9

7

5

8

=

=

5 9

4.

1.

0

0 0

1

2

3
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1 ) أستخدمُ القسمةَ لكتابةِ كلٍّ منَ الكَسریْنِ الآتییْنِ بالصورةِ العشریةِ:

: 2 ) أكتبُ الكسورَ العشریةَ الآتیةَ على صورةِ كسرٍ عشريٍّ دوريٍّ

أستكشفُ
3 على عددٍ منتھٍ منَ المنازلِ العشریةِ..............؟

ھلْ یحتوي الكسرُ العشريُّ 0.375،  المكافئُ للكسرِ  8
1 على عددٍ منتھٍ من الأرقامِ..............؟

3 ھلْ یحتوي الكسرُ العشريُّ   ....0.333 ، المكافئُ للكسرِ  
العشريُّ   الكسرُ  یسُمّى  بینَما   ، منتھٍ)  غیرَ   / (منتھیًا  عشریًّا  كسرًا   0.375 العشريُّ  الكسرُ  یسُمّى 
 . 0.333 كسرًا عشریًّا  (منتھیًا / غیر منتھٍ) ، ویسُمّى كسرًا عشریًّا دوریًّا؛ ویقُرأُ ثلاثةٌ بالعشرةِ دوريٌّ

أتعلمُ

للتعبیرِ عنْ تكرارِ رقمٍ بشكلٍ    

غیرِ منتھٍ؛ أضعُ  ( - ) فوقَھُ.

0.66666…  =  0.6

0.171717…. = 0.17

3.777…. =

0.2333.... =

. الالتمییزُ بینَ الكسرِ العشريِّ المنتھي والكسرِ العشريِّ الدوريِّ 2  النشاطُ

3
8 = 0.375

8 3.

0
2

0.
0
3

6
6

0

7
0

5
4
4 0

5
0

4

2 1 0
3 0

5 1 0
6 0

1
3 = 0.333 ...

3 1.

0
0

0.
0
3

1

0

3
0

9
1

9

3
0

0 1 0
1 0

0 1 0

1

1 0

00

1 2

1

2

3

4
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3 ) أكملُ الجدولَ أدناهُ مستخدمًا القسمةَ المطولةَ للحكمِ على الكسورِ؛ إذا كانَتْ كسورًا دوریةً، أمْ كسورًا 
عشریةً منتھیةً:

لونَ كلَّ نكھةٍ،  4 ) یمُثِّلُ الشكلُ الآتي ثلاثَ نكھاتٍ منَ المثلَّجاتِ، وأسفلَ كلٍّ منْھا نسبةُ الطلبةِ الذینَ یفضِّ
أمُثلُّ ھذهِ النسبَ على خطِّ الأعدادِ: 

4
5

1
4

7
10

كسرٌ عشريٌ 

منتھٍ/دوريٌّ
العددُ النسبيُّعملیةُ القسمةِ

كسرٌ عشريٌّ 
 ، دوريٌّ
ونكتبھُُ 

بالصورةِ 

3.6

3 2.
1

0.
0
6

2
8

0

0

2
1 8

6
0

8

1

1

1 0

1 0

2 0

1
2

2 00

11
3

5
8

2
3

1

أكتبُ الكسرَ غیرَ الفعليِّ بصورةِ 
11
3

2
33= عددٍ كسريٍّ 

2 ÷ أجدُ ناتجَ 3
بالقسمةِ الطویلةِ
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مَ أحمدُ لامتحاناتِ مستویاتِ اللغةِ الانجلیزیةِ التي كانَ عددُھا 12 مستوىً، ونجحَ في 5 مستویاتٍ  5 ) تقدَّ
منْھا، أكتبُ العددَ النسبيَّ الدالَّ على نسبةِ عددِ مراتِ النجاحِ إلى المستویاتِ جمیعِھا؛ ھلِ الكسرُ الناتجُ 

؟ أبررُ إجابتي. كسرٌ عشريٌّ منتھٍ، أمْ دوريٌّ

المعطیاتُ:

عددُ المستویاتِ جمیعِھا .......... 

عددُ المستویاتِ التي نجحَ فیھا أحمدُ......

المطلوبُ

أكتبُ العددَ النسبيَّ الدالَّ على نسبةِ عددِ مراتِ النجاحِ إلى المستویاتِ جمیعِھا 

الحلُّ

 =   أستخدمُ القسمةَ المطولةَ لأبینَ إذا كانَ كسرًا عشریًّا 
عددُ مراتِ النجاحِ
جمیعِ المستویاتِ  الكسرُ ھوَ   

منتھیًا أوْ دوریًّا                                         

أضََعُ  أسَْفَلَ الصورةِ التي تمثِّلُ تَعَلُّمي
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االمقارنةُ بینَ عددیْنِ. 1  النشاطُ

النتاجاتُ: • أقارنُ بینَ الأعدادِ النسبیةِ، وأرتِّبھُا.

مقارنةُ الأعدادِ النسبیةِ وترتیبھُا

أولاً : العددُ ومعكوسُھُ والقیمةُ المطلقةُ

أتذكرُ
جھتیْنِ  وفي  الصفرِ،  عنِ  نفسُھُ  البعُدُ  لھَُما  كانَ  إذا  الآخرِ،  معكوسَ  منْھُما  كلٌّ  یكونُ  العددیْن  أنَّ    

مختلفتیْنِ منْھُ على خطِّ الأعدادِ، فالعددانِ 7-, 7 كلاھُما معكوسٌ للآخرِ. 

أتذكرُ
عندَ جمعِ العددِ الصحیحِ إلى معكوسِھِ یكونُ الناتجُ صفرًا، لذلك یسُمّى كلٌّ منھُما نظیرًا جمعیًّا للآخرِ، 

مثالٌ  0 = 5 + 5- ؛ وعلیْھِ فإنَّ 5 ھيَ النظیرُ الجمعيُّ لـ  5- ، والعكسُ صحیحٌ. 

7 بُعدِ  على  یقعُ   7 العددُ 

وحداتٍ إلى یمینِ الصفرِ 

العددُ 7- یقعُ على بُعدِ 7

وحداتٍ إلى یسارِ الصفرِ 

نُ العددَ ومعكوسَھُ باللونِ نفسِھِ:  1 ) أمُثلُّ الأعدادَ الآتیةَ ومعكوسَھا على خطِّ الأعدادِ، وألوِّ

60 -5-1 29
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4=-4  , 4=4                 

أتذكرُ
x أنَّ القیمةَ المطلقةَ للعددِ x ھيَ المسافةُ بینَ ذلكَ العددِ والصفرِ على خطِّ الأعدادِ، ویرُمَزُ إلیْھا بالرمزِ 

العددُ 4- والعددُ 4 یبعدانِ 4 وحداتٍ عن الصفرِ، وإنْ كانا على جانبیْنِ متعاكسیْنِ مِنَ الصفرِ

2 ) أجدُ القیمةَ المطلقةَ لكلٍّ ممّا یأتي: 

أستعملُ خطَّ  الأعدادِ للمقارنةِ بینَ كلٍّ ممّا یأتي بوضعِ <  أوَْ > أوَْ = ، في 

العدد9-100-12514ُ

القیمةُ المطلقةُ للعددِ

ثانیًا: مقارنةُ الأعدادِ الصحیحةِ

7   -9

كلَّما اتجھْتَ إلى الیمینِ زادَتْ قیمةُ الأعدادِ

كلَّما اتجھْتَ إلى الیسارِ قلَّتْ قیمةُ الأعدادِ

بما أنَّ العددَ 7 یقعُ إلى یمینِ العددِ 9-، فإنَّ 9- < 7
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-1   -8

0   -10

-30   -12

-12   21

تجُرى مقارنةُ الأعدادِ النسبیةِ بإحدى الطرائقِ الآتیةِ:

0, 1
2

تحویلھُا إلى صورةِ كسرٍتحویلھُا إلى الصیغةِ العشریةِالحسابُ الذھنيُّ باستخدامِ القیمِ المرجعیة 1,

  0 , 1
2

أولاً: مقارنةُ الأعدادِ النسبیةِ باستخدامِ القیمِ المرجعیةِ 1,

أقارنُ بوضعِ <  أوَْ > أوَْ = ، في  ؛ لتصبحَ كلُّ جملةٍ ممّا یأتي صحیحةً: 

3
8   2

3

1 لأنَّ البسطَ 
2 أحددُ القیمةَ المرجعیةَ المناسبةَ وتمثِّلُ ھنا 

في كلا الكسریْنِ أصغرُ منْ نصفِ المقامِ، وبما أنَّ 

فإنَّ الكسرَ

1
2 > 3

8 2          و             
3 > 1

2

3
8   < 2

3

6
12   4

5
1 وبما أنَّ القیمةَ المرجعیةَ

2

: فإنَّ

4
5        >  1

2 1 و
2 >      6

12

4
5   6

12

1
3   12

5
3
6

-     0.252

1

2

3

4

ممقارنةُ الأعدادِ النسبیةِ وترتیبُھا. 1  النشاطُ

1 2

43
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a
b ثانیًا: مقارنةُ الأعدادِ النسبیةِ وترتیبُھا بتحویلِھا إلى صورةِ 

ثالثًا: مقارنةُ الأعدادِ النسبیةِ وترتیبُھا بتحویلِھا إلى الصیغةِ العشریةِ

أتعلمُ

عنـدَ مقارنـةِ الأعدادِ النسـبیةِ،    
إلـى  الأعـدادِ  جمیـعَ  لُ  أحـوِّ
ـدُ مقاماتِھا  ، وأوحِّ a

b صـورةِ 
ثـمَّ أقـارنُ قیـمَ البسـطِ فیھـا.

1 ) أرتِّبُ الأعدادَ النسبیةِ الآتیةَ تصاعدیًّا:

2 ) أرَتِّبُ الأعدادَ النسبیةَ الآتیةَ تنازلیًّا:

1 ) أرَتِّبُ الأعدادَ النسبیةَ الآتیةَ تنازلیًّا:

a إلى الصیغةِ العشریةِ بجعلِ مقاماتِھا 10, 100,..: 
b لُ الأعدادَ النسبیةَ المكتوبةَ بصورةِ  أحوِّ

لُ الأعدادَ النسبیةَ المكتوبةَ بالصیغةِ العشریةِ  أحوِّ
a
b إلى صورةِ 

بقسمةِ البسطِ والمقامِ على العاملِ المشتركِ الأكبرِ (5) 

دُ المقاماتِ جمیعَھا عنْ طریقِ المضاعفِ المشتركِ الأصغرِ (24) للأعدادِ 6,8,2 أوحِّ

أقارنُ وأرتبُ عنْ طریقِ البسطِ؛ لأنَّ المقاماتِ جمیعَھا متساویةٌ 

4
6

-3
8 0.5,,

4
6

-3
8

1
2,,

1
2

-2
5 1.6,,

-1 1.2 ,,

1
2=5

10  =  5 ÷ 5
10 ÷ 50.5= 

4
6

16
24= 3

8
9

24= 1
2

12
24=

× 4 × 3 × 12

× 4 × 3 × 12

-

1
2

5
10= 2

5
4

10=

× 5 × 2

× 5 × 2

-

9
24

12
24 ,,- 16

24

2
51

-0.7 ,

= =0.5 -0.4

-

-

1 الخطوةُ 

2 الخطوةُ 

3 الخطوةُ 
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1.6   , 0.4-   , 0.5   , 0.7- فتصبحُ جمیعُ الأعدادِ كالآتي بالصورةِ العشریةِ

1.6 2 ) أستعینُ بخطِّ الأعدادِ لأرتِّبَ الأعدادَ النسبیةَ الآتیةَ تنازلیًّا:       0.4-   , 0.5   ٫

رُ إجابتي:      3 ) أكملُ الجدولَ بمقارنةِ كلِّ زوجٍ منَ الأعدادِ الآتیةِ، وأفسِّ

لْنا إلى الإجابةِ  زوجُ الأعدادِالمقارنةُكیفَ توصَّ

الأعدادُ الموجبةُ أكبرُ منَ الأعدادِ 
السالبةِ

1
2 > - 15

7- 15
7 , 1

2

المقامانِ متشابھانِ، أقارنُ البسطینِ 
كْنا باتجاهِ الیسارِ تقلُّ قیمةُ  وكلَّما تحرَّ

: الأعدادِ، أيْ أنَّ

أجُري عملیةَ توحیدِ مقاماتٍ ثمَّ 
أقارنُ

- 1 × 2
4 × 2

= - 2
8

- 5
8  < - 2

8

- 5
8 , - 1

4

1.54 1.451.54 , 1.45

3.4 3.403.4 , 3.40

1.4 , 12
5

أضََعُ  أسَْفَلَ الصورةِ التي تمثِّلُ تَعَلُّمي
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النتاجاتُ: • أجمعُ الأعدادَ النسبیةَ وأطرحُھا. 

جمعُ الأعدادِ النسبیةِ وطرحُھا

جمعُ الأعدادِ الصحیحةِ وطرحُھا

جمعُ عددْینِ صحیحیْنِ لھمَا الإشارةُ نفسُھا

لجمعِ عددیْنِ صحیحیْنِ لھَُما الإشارةُ نفسُھا 
أجمعُ القیمَ المطلقةَ للعددینِ، وأضعُ إشارةَ 

أحدِھِما في الناتجِ.
 4 + 5 = 9

-3 + (-4) = -7

لطرحِ عددٍ صحیحٍ، أجمعُ 
معكوسَھُ، فیكونُ الناتجُ ھوَ 

نفسَھُ.
   5 - 6 =

5 + (-6) = -1

طرحُ الأعدادِ الصحیحةِجمعُ عددْینِ مختلفیْنِ في الإشارةِ
الإشارةِ،  مختلفَي  صحیحیْنِ  عددیْنِ  لجمعِ 
أطرحُ القیمةَ المطلقةَ الصغرى منَ القیمةِ 
المطلقةِ الكبرى، وأضعُ إشارةَ العددِ الذي 

قیمتھُُ المطلقةُ أكبرُ في الناتجِ.
 -5 + 4 = -1
7 + (-3) = 4

1 ) أجدُ ناتجَ كلٍّ ممّا یأتي، ثمَّ أتحققُ باستعمالِ خطِّ الأعدادِ:

1  3 + 7 =10

2  -5 + (-3) =

3  6 + (-9) =

ألاحظُ أنَّ نقطةَ الانتھاءِ عندَ 
10 لذا 10=3+7

كُ 3 وحداتٍ  أبدأُ منَ العددِ 0 ثمَّ أتحرَّ
إلى الیمینِ لتمثیلِ العددِ الأولِ 3

كُ 7 وحداتٍ إلى الیمینِ لتمثیلِ  أتحرَّ
العددِ الثاني 7؛ حتى أصلَ إلى العددِ 10

أتذكرُ
a - b = a + (-b)لطرحِ عددٍ صحیحٍ؛ أجمعُ معكوسَھُ، فیكونُ الناتجُ نفسَھُ.  

ججمعُ الأعدادِ الصحیحةِ وطرحُھا. 1  النشاطُ

1 2
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2 ) أجدُ ناتجَ ما یأتي:

1 ) أجدُ ناتجَ ما یأتي:

4   6 - 9 = -3 , 6 + (-9) = -3

5    -1 - 5 = 

50 - 28 = -26 + 13 = -8 + 15 = 24 - (-8) = 

المعكوسُ

الناتجُ نفسُھُ

كُ 6 وحداتٍ أبدأُ منَ العددِ 0 ،ثمَّ أتحرَّ

للیسار إلى الیمینِ ثمّ 9 وحداتٍ

6 - 9 = -3

1    3
5

1
5+ =

3+1
5

4
5= =

2    2
3

3+ =4

عددانِ نسبیاّنِ لھُما المقامُ نفسُھُ، أجمعُ 
البسطیْنِ أوْ أطرحُھُما.

2 × 4
3 × 4

3 × 3+ =4 × 3
8 + 9

12
17= 12

أجدُ المضاعفَ المشتركَ الأصغرَ بینَ العددیْنِ 3 ,4
لأنَّھُما عددانِ نسبیانِ لھُما مقامانِ مختلفانِ. 

3: 3, 6, 9, 12
4: 4, 8, 12

م.م.أ ھوَ 12

2   جمعُ الأعدادِ النسبیةِ وطرحُھا.  النشاطُ
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2 ولُ الأعدادَ الكسریةَ 3.8- = 1.5- + 2.3-    أحِّ
إلى كسورٍ غیرِ فعلیةٍ.

3    1.8 +  ( 4
10-  ) 

       1.8 +  -0.4

4    12
7-  + 12

7 لُ الكسرَ الفعليَّ = أحوِّ
إلى كسرٍ عشريٍّ

أطرحُ

5   0.9  + -3.7 = 6    9
323  + 5

82    =

1
7

3+ =7×1 -27777
8
7

17- 7

9
7

8 - 17

-

7

1

       1.8  -  0.4

2 ) أجدُ ناتجَ كلٍّ ما یأتي:
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، فإذا استراحا  1
25   km ِیمارسُ أحمدُ وخالدٌ ریاضةَ الجريِ كلَّ یومٍ، حیثُ إنَّ المسافةَ بینَ منزلھِما والملعب

بعدَ قطعِ مسافةِ 2.3km ، فما المسافةُ المتبقیةُ لكيْ یصلا إلى الملعبِ؟

أضََعُ  أسَْفَلَ الصورةِ التي تمثِّلُ تَعَلُّمي

أفھمُ

2.3km َقَطعَ أحمدُ وخالدٌ مسافة ، ، 1
25   km المسافةُ الكلیةُ بینَ المنزلِ والملعبِ تساوي

أخطِّطُ

؛ أضربُ الكسرِ بالعددِ 5؛ لیصبحَ مقامُھُ 10. 1 إلى صورةِ كسرٍ عشريٍّ
25 ولُ   أحِّ

5 1 × 5
2 × 5 = 5 =

أحلُّ

    5.5  3.2 = km ُالمسافةُ المتبقیة

أتحقق

1   مسائلُ حیاتیةٌ على جمعِ الأعدادِ النسبیةِ وطرحِھا.  النشاطُ
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النتاجاتُ: •  أضربُ أعدادًا نسبیةً وأقسمُھا. 

ضربُ الأعدادِ النسبیةِ وقسمتھُا

قواعدُ ضربِ الأعدادِ الصحیحةِ وقسمتِھا

8×(-5) = -40  -40÷8= -5  -40 ÷ -8 =  5

1    (-5) × 3 = 

5    -7 × -11 = 

3      -40 ÷ 8 = 

        -40 ÷ 8 =  -5

2    -3 × (-12) = 

6    -88 ÷ 8 = 

4      -40 ÷ -8 = 
        -40 ÷ -8 = 5

      -3 × (-12) = 36      -5 × 3 = -15

عندَ ضربِ عددیْنِ مختلفینِ أو قسمتِھما 
في الإشارةِ تكونُ إشارةُ الناتجِ عددًا سالبًا

عندَ ضربِ عددیْنِ لھُما الإشارةُ نفسُھا 
تكونُ إشارةُ الناتجِ عددًا موجبًا

أجدُ ناتجَ ما یلي:

العددانِ مختلفانِ في الإشارةِ. إذنْ، ناتجُ الضّربِ سالبٌِ. العددانِ لھُما الإشارةُ نفسُھا. إذنْ، ناتجُ الضّربِ موجبٌ.

ناتجُ القسمةِ 
سالبٌ

ناتجُ القسمةِ 
موجبٌ إشارتانِ متشابھتانِإشارتانِ مختلفتانِ

ناتجُ القسمةِ 
إشارتانِ مختلفتانِسالبٌ

ناتجُ القسمةِ 
إشارتانِ متشابھتانِموجبٌ

1   ضربُ الأعدادِ الصحیحةِ وقسمتُھا.  النشاطُ
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1    -2.3  ×  7
       -23  ×  7

= -161
= -16.1

- أحددُ إشارةَ الناتجِ وأضربُ العددْینِ 
منْ دونِ فواصلَ

أضعُ الفاصلةَ العشریةَ بعدَ منزلةٍ 
واحدةٍ منَ الیمینِ.

أولاً: ضربُ الأعدادِ النسبیةِ

أتذكرُ
صورةٍ  بأبسطِ  الكسرَ  أكتبُ    
على  والمقامِ  البسطِ  بقسمةِ 
العاملِ المشتركِ الأكبرِ بینَھُما. 

أتعلمُ

عندَ ضربِ كسریْنِ، أضربُ البسطَ في البسطِ، والمقامَ في المقامِ.

b == 0 ,  d == ab×  ، حیثُ 0
c
d

a × c
b × d=     بالرموزِ      

- أقسمُ العددیْنِ على عاملھِِما المشترَكِ 
الأكبرِ (2)

- أحددُ إشارةَ الناتجِ ثمَّ أضربُ البسطین 
وأضربُ المقامینِ

2
3 =× 1

4

1
3 =× 1 1

2 6

× 1
4

2
3 =

2
3 =× 1

4
2

4

1

2

=×1
3-4 7

9-

لُ العددَ الكسريَّ إلى كسرٍ غیرِ فعليٍّ - أحوِّ

3 =× 7
9-

=×1
9-3 - 3

52

أتذكرُ
أطبِّقُ قواعدَ ضربِ الأعدادِ الصحیحةِ؛ لتحدیدِ إشارةِ ناتجِ ضربِ البسطیْنِ أوِ المقامینِ. 

2) أجدُ ناتجَ ما یلي:

1) أجدُ ناتجَ ما یلي:

2   ضربُ الأعدادِ النسبیةِ وقسمتُھا.  النشاطُ

=×7
12-( ( 5

21-( (

=×7
12-( ( 5

21-( (

5
36

1

3
=×7

12-( ( 5
21-( (7
2121

3    -1.7  ×  3.7 =

2

4
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أتذكرُ
أنَّ مساحةَ المستطیلِ
الطول × العرض

A = l    ×   w

رُ أفكِّ
2 وأجدُ مساحتَھا: 1

3 ، وعرضُھا  3 1
2 حدیقةٌ مستطیلةُ الشكلِ، طولھُا 

3) أكملُ الجدولَ الآتيَ بما یناسبھُُ:

aالنظیرُ الضربيُّ للعددِ
b العددُالعددُ بصورةِ 

1
5-5

1--5

25

0.7

2
35

ثانیًا: قسمةُ الأعدادِ النسبیةِ

أتعلمُ

c ، ثـم أطبِّقُ 
d c  ، أضـربُ فـي النظیـرِ الضربـيِّ (المقلوب) 

d a ، علـى العـددِ النسـبيِّ 
b لقسـمةِ العـددِ    

دَ إشـارةَ ناتجِ القسـمةِ.  قواعـدَ ضـربِ الأعـدادِ الصحیحـةِ؛ لأُحـدِّ

. b , c ,  d == ab÷ ، حیثُ 0
c
d

a × d
b × c=    بالرموزِ 

- أكتبُ العددَ الكليَّ بصورةِ كسرٍ

- أحددُ إشارةَ الناتجِ، ثم أضربُ البسطیْنِ ثمَّ أضربُ المقامیْنِ

- أضربُ في النظیرِ الضربيِّ للعددِ 4

1
2 =  ÷ 4

1
8

÷ 4
1

1
2 =

1
2 =× 1

4

أتذكر
إذا كانَ ناتجُ ضربِ عددیْنِ یساوي (1) فإنَّ كلاًّ منھُمَا نظیرٌ ضربيٌّ للآخرِ، كما في المثالِ الآتي: 

والعكسُ   ، 4
5 النسبيِّ  للعددِ  الضربيُّ  النظیرُ  ھوَ   4

5 النسبيَّ  العددَ  أنَّ  أستنتجُ    ×4
5

5
4 = 1

صحیحٌ أیضًا .
55

5
4

4

1) أجدُ ناتجَ ما یلي:
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رُ أفكِّ
JD، فما  3

4 JD ، فإذا كانَ سعرُ القطعةِ الواحدةِ  3
47 تریدُ سلمى شراءَ طبقٍ منَ الحلوى بمبلغِ 

عددُ القطعِ التي تستطیعُ سلمى شراءَھا بھذا المبلغِ: 
عددُ القطعِ: أقسمُ المبلغَ الكليَّ على سعرِ القطعةِ الواحدةِ

2) أكملُ ناتجَ القسمةِ في أبسطِ صورةٍ:

1    -2.14 ÷ 1.3 = 

÷ 13
10

14
100=

214
130=

× 10
13

214
100=

2

2

-

-

-

1

1010
100100

-

لُ الكسورَ العشریةَ إلى كسورٍ عادیةٍ أحوِّ

أحددُ إشارةَ الناتجِ، ثمَّ أضربُ البسطیْنِ، وأضربُ المقامیْنِ

أكتبُ الناتجَ بأبسطِ صورةٍ، وھوَ:....................................

13
10 أضربُ في النظیرِ الضربيِّ للعددِ 

2 ÷ 4
9

1
32-

÷ 4
9

7
3- =

=7
3- ×

3 ÷ 12
130.5

=13
12×

=

3
4

3
47 ÷

÷ 3
4 =31

4 ×=

÷ 13
10

14
100=

1

10

أضََعُ  أسَْفَلَ الصورةِ التي تمثِّلُ تَعَلُّمي
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. النتاجاتُ: • أحلُّ باستخدامِ خطةِ حلِّ المسألةِ: الحلِّ العكسيِّ

خطةُ حلِّ المسألةِ: الحلُّ العكسيُّ

كمیةُ العصیرِ المتبقیةُ

سعةُ العبوةِ التي اشتراھا 
أحمدُ

الاستھلاكُ مدةَ یومینِ 
- أجمعُ كمیةَ العصیرِ المتبقیةَ والاستھلاكَ في یومیْنِ

- كمیةُ العصیرِ المتبقیةُ

دُ المقاماتِ - أوحِّ

- أجمعُ

16، أجدُ سعةَ عبوةِ  l  ِ1 منْھا یومیًّا مدةَ یومیْنِ، وبقيَ لدیْھ
4 l َ1 ) اشترى أحمدُ عبوةً منَ العصیرِ، واستھلك

العصیرِ التي اشتراھا أحمدُ:

1
6 l

1
4 l 1

4 l

1
6
1
6

2
12

1 × 2
6 × 2

2 × 3
4 × 3

2
4

6
12

8
12

+

+ =

+

ححلُّ مسألةٍ حیاتیةٍ باستخدامِ خطة حلِّ المسألةِ  1  النشاطُ
.                    الحلِّ العكسيِّ

أفھمُ
1
6 l ِ1 ،  مدةَ یومیْنِ، وبقيَ لدیْھ

4 l  ُالمعطیاتُ: استھلكَ أحمد

المطلوبُ: إیجادُ كمیةِ العصیرِعندَ شرائِھا.

أخطِّطُ
استخدمُ خطةَ الحلِّ العكسيِّ حینَ تكونُ النتیجةُ النھائیةُ لسلسةٍ منَ الخطواتِ الحسابیةِ معطاةً.

1 وأحُلُّ عكسیًّا.    
6 والمطلوبُ إیجادُ القیمةِ التي بدأتَْ بِھا تلكَ السلسلةُ، إذنْ أبَدأُ بالقیمةِ النھائیةِ، وھيَ 

أحلُّ

1 1 2
4 4 4+ =

أتحققُ
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، حیثُ جمعَ طلبةُ  JD ، لمشروعٍ خیريٍّ 2 ) جمعَ طلبةُ الصفوفِ الثامنِ والتاسعِ والعاشرِ مبلغَ 57.85
JD  16، أجدُ المبلغَ الذي جمعَھُ  1

4 JD  19، في حینِ جمعَ طلبةُ الصفِّ التاسعِ  1
2 الصفِّ الثامنِ مبلغ 

طلبةُ الصفِّ العاشرِ. 

أفھمُ

أخطِّطُ

أحلُّ

أتحققُ

أضََعُ  أسَْفَلَ الصورةِ التي تمثِّلُ تَعَلُّمي
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أقیِّمُ تعلُّمي بعدَ دراستي للوحدةِ

أحتاج إلى مساعدةٍ لا نعمْ أتحقَّقُ منْ تعلُّمي

b == a ؛ حیثُ 0
b أكتبُ العددَ النسبيَّ على صورةِ 

أمَُثِّلُ العددَ النسبيَّ على خطِّ الأعدادِ

لُ العددَ النسبيَّ إلى الصیغةِ العشریةِ أحوِّ

أقارنُ بینَ الأعدادِ النسبیةِ مستخدمًا خطَّ الأعدادِ

أجُري عملیتَي الجمعِ والطرحِ على الأعدادِ النسبیةِ

أجُري عملیةَ الضربِ على الأعدادِ النسبیةِ

 أحُلُّ مسألةً حیاتیةً مستخدمًا خطةَ الحلِّ العكسيِّ



 الوحدةُ (2)  الأسسُ الصحيحةُ والمقاديرُ الجبريةُ

قوانین الأسسِ الصحیحةِ

جمعُ المقادیرِ الجبریةِ 
وطرحُھا

أولویاتُ العملیاتِ 
الحسابیةِ

ضربُ المقادیرِ
 الجبریةِ

الحدودُ والمقادیرِ
الجبریةِ

خطةُ حلِّ المسألةِ: 
التخمینُ والتحقُّقُ 

والقــوى  الأســسَ  فُ  أتعــرَّ  •
ــا  وقســمتھِا. وقواعــدَ  ضربھِ

الجبریــةَ  المقادیــرَ  ــطُ  أبسِّ  •
بجمــعِ الحــدودِ المتشــابھةِ 

وطرحِھــا.

أستخـدمُ أولویـاتِ العملیـاتِ   •
الحسابیـةِ، وقوانیـنَ الأسسِ 
في تبسیطِ المقادیرِ العددیـةِ.

أضــربُ المقادیــرَ الجبریــةَ   •
ــطھُا. وأُبسِّ

والمقادیــرَ  الحــدودَ  فُ  أتعــرَّ  •
. لجبریــةَ ا

أحُلُّ مسائلَ باستخدامِ خطةِ   •
التخمینِ والتحقُّقِ.

قاد ال دُ د ال

ألةُ ال لِّ ُخطةُ

ااااتت للللل اااالللللل ااااتتُُُُُُ للللل أأأأأأأ

قققااادد ااالللل ُُُُ ضضض ة ال قاد ال ُ

1

4

2

5

3

6
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فُ الأسسَ والقوى وقواعدَ ضربھِا وقسمتھِا. النتاجاتُ: • أتعرَّ

قوانینُ الأسسِ الصحیحةِ

1 ا التمییزُ بینَ الصیغةِ الأسیةِ والقیاسیةِ للعددِ.   النشاطُ

1 ) أكملُ الجدولَ الآتيَ:

الصیغةُ الأسیةُالصیغةُ القیاسیةُالناتجُ 

16
= 2 × 2 × 2 × 2

الضربُ المتكررُ 4 مراتٍ

الأسُّ

24      الأساسُ

..........2 × 2 × 223

813 × 3 × 3 × 33

2 ) أكتبُ ما یلي بالصیغةِ الأسیةِ:

2 2 × 2 × 2 × 3 × 3 × 31 5 × 2 × 5 × 5 × 2
أستخدمُ الخاصیةَ التجمیعیةَ              (2 × 2) × (5 × 5 × 5)      

      53 تعریفُ الأسسِ                                                                              22 ×

4 B × E × B × B × E × B × B × E3 C × C × D × C × D × C

      C × C × C × C × D × D

      (C × C × C × C) × (D × D)

      C4 × D2

أستخدمُ الخاصیةَ التبدیلیةَ في الضربِ

أستخدمُ الخاصیةَ التجمیعیةَ في
الضربِ
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2 ق قواعدِ ضربِ الأسسِ وقسمتِھا.  النشاطُ

  التحقُّقُ:
                 

1 23 × 22 =

أستخدمُ قانونَ ضربِ القوى            (2 + 3)2      
      25  = 32
2  (-2)3 × (-2)2 =                                                   

      (-2)(3 + 2) =
؛ لذا یكونُ الناتجُ سالبًا           32- = 5(2-)                        الأساسُ سالبٌ والأسُّ فرديٌّ

3  (-3)2 × (-3)2 =
؛ لذا یكونُ الناتجُ موجبًا                                     الأساسُ سالبٌ والأسُّ زوجيٌّ

4  43 × 42 =

2 قسمةُ القوى قاعدةُ 

أجدُ ناتجَ ما یلي:

1   37

34

        3×3×3×3×3×3×3
3×3×3×3

3 3
3333

        3×3×3
       3(7 - 4) = 33 = 27 باستخدام القانون

2 (-8)5

(-8)2

       (-8)

3 69

67

رُ أفُكَِّ
ھلْ ھذهِ العبارةُ صحیحةٌ؟ أبررُ إجابتي 58 = 54 × 52

ضربُ القوى 1 قاعدةُ 

أجدُ ناتجَ ما یلي:

 (-2) × (-2) × (-2) × (-2) × (-2)
-2 × -2 × -2 × -2 × -2

(-2)5  = -32

2 × 2 × 2 × 2 × 2
2 × 2 × 2 × 2 × 2

25  = 32
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3 قوةُ القوةِ قاعدةُ 

أجدُ ناتجَ ما یلي:
1 (32)3       

       (32)×(32)×(32)
       3(2×2×2)

       3(2×3)

          36

2 (43)3

      4 ×

          4

3 (74)2

4 قوةُ حاصلِ الض ربِ قاعدةُ 

1 (3×5)4

        (3×5)(3×5)(3×5)(3×5)
أستخدمُ الخاصیةَ التبدیلیةَ والتجمیعیةَ للضربِ  5×3×5×3×5×3×5×3     
     (3×3×3×3) (5×5×5×5)
أستنتجُ أنَّ          54       ×          34            

2 (4×6)3

4 ×6

3 (4×7)2

× 

5 قوةُ ناتجِ القسمةِ قاعدةُ 

1 2
5(   )3

        × ×2
5

2
5

2
5

        2×2×2
5×5×5

        

23

53

2 3
4(   )2

        3
4

    

3 4
7(   )3
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6 قاعدةُ الأسِّ السالبِ قاعدةُ 

1 3-5 

      1
35

     
× × × ×1

3
1
3

1
3

1
3

1
3

2 2-4

     1
3 1

4-2

7 قاعدةُ الأسِّ الصفريِّ قاعدةُ 

أستخدِمُ قوانینَ الأسسِ؛ لإیجادِ قیمِ كلٍّ منَ الآتیةِ:
1

10 0 = ........
2

  (-8)0 = ........
3

70  = 1
4

9890

5

23×24

6

      

79

76

7

(3×6)2

8

     

6
7(   )3

9

(32)3

10

    
× 471

2(   )5
11

82 + 54

54

12

      

64×75

62×73

أضََعُ  أسَْفَلَ الصورةِ التي تمثِّلُ تَعَلُّمي
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أســتخدمُ أولویــاتِ العملیــاتِ الحســابیةِ وقوانیــنَ الأســسِ  النتاجاتُ: • 
فــي تبســیطِ المقادیــرِ العددیــةِ.

أولویاتُ العملیاتِ الحسابیةِ

أولاً: أولویاتُ العملیاتِ الحسابیةِ
• 80 ÷ (17 + 3)

80 ÷ 20 = 4 أجدُ قیمةَ المقدارِ داخلَ الأقواسِ ثمَّ أقسمُ    

أجدُ قیمةَ المقدارِ داخلَ الأقواسِ                      7 - 2(3 - 6) 3 •
أجدُ قیمةَ المقدارِ الأسيِّ                                                      = 7 - 2(3) 3  
   3 (9) أضربُ ثمَّ أطرحُ 20 = 7 -
خطواتُ الحلِّ منَ الیسارِ إلى الیمینِ

أجدُ قیمةَ ما یأتي:
1 أجدَ قیمةَ المقدارِ الأسيِّ  5 + 2(3-) 4

     4 (……) + 5

       .......+ 5 = 41

2 120 ÷ (3 × 20)     

…… ÷ …… =

3 2 (7 - 5)3 × (10-8)

ثانیًا: تطبیقُ قواعدِ القوى ضمنَ أولویاتِ العملیاتِ الحسابیةِ
1) أجدُ ناتجَ ما یأتي مستخدمًا قواعدَ الأولویاتِ:

1 تت تبسیطُ المقادیرِ العددیةِ. النشاطُ

1 85

83 ÷ 2

85 - 3 ÷ 2

82 ÷ 2 = 64 ÷ 2 = 32

رُ أتذكَّ
am

an = am-n

2 128 ÷ (22)3 + (10 - 3)

128 ÷ (.....) + (.....) = 
128 ÷ ........ + ....... = ........

رُ أتذكَّ
(am)n = amn

أطبِّقُ قاعدةَ قوةِ الأسِّ وأجدُ ما بداخلِ كلِّ قوسٍ

أقسمُ قبلَ أنْ أجمعَ وأطرحَ

1 25 × 2 + 4
     50 + 4
الاجابة صحیحة   54     

2 (-32)2 ÷ 9 - 7 = 2 3 37

35 × 2 + (12-8) = 22

2) أبیِّنُ صحةَ الناتجِ في ما یأتي، أوْ خطأهَُ:

1

2
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ثالثًا: حل مسائلَ حیاتیةً على أولویاتِ العملیاتِ الحسابیةِ
اشترى ماجدٌ 5 أقلامِ حبرٍ، سعرُ القلمِ الواحدِ دینارانِ. و4 دفاترَ، سعرُ الدفترِ الواحدِ 3 دنانیر، ودفعَ   (1

للبائعِ 25 دینارًا. أكتبُ عبارةً عددیةً لأجدَ كمْ دینارًا تبقىّ معَ ماجدٍ. 
أفھمُ

المعطیاتُ: سعر القلمُ  دینارانِ      دفعَ 25 دینارًا
3 دنانیرَ               سعر الدفترُ 

المطلوبُ: أكتبُ عبارةً عددیةً لأجدَ ما تبقَّى معَ ماجدٍ

أحلُّ
دفعَ ماجدٌ للبائعِ                         (3×4 + 2×5)

ما دفعَھُ مطروحًا منْھُ سعرُ ما اشتراهُ  (3×4 + 2×5)  – 25
25 – (10 + 12)                                                           

      25 – 22 = 3 بقيَ معَھُ                                      دنانیرَ
تبلغُ تكلفةُ رحلةٍ إلى العقبةِ 15 دینارًا للكبارِ و7 دنانیرَ للصغارِ. أكتبُ عبارةً عددیةً لأجدَ التكلفةَ الكلیةَ   (2

للرحلةِ؛ إذا كانَ عددُ أفرادِ العائلةِ 3 كبارٍ و5 صغارٍ. 

اشتَرتْ ھندُ 4 وجباتٍ كبیرةً و3 وجباتٍ صغیرةً؛ حسبَ قائمةِ الأسعارِ في الجدولِ، أكتبُ عبارةً عددیةً  (3
تعبِّرُ عمّا اشترتْھُ ھندُ.

أتحقَّقُ منْ تعلُّمي
أجدُ الخطأَ في الحلِّ التالي:

1 (3)3 – (3)2 = (3)1 = 3     2 (24 – 4 × 2) ÷ 8 = 3

الوجبةُ الثمنُ / بالدینارِ
كبیرةٌ 3.5
صغیرةٌ 2

أضََعُ  أسَْفَلَ الصورةِ التي تمثِّلُ تَعَلُّمي

أخطِّطُ
ما  من  وأطرحھ  اشتراه  ما  سعر  أجد 

دفعھ للبائع.

أتحقق

أخطِّطُ

أتحقق

أفھمُ
دینارًا  تساوي.......  الكبیرِ  للشخصِ  الرحلةِ  تكلفةُ  المعطیاتُ: 

وعددُھُمْ .......  
....... وعددُھُمْ  دینارًا  الصغیرِ.......  للشخصِ  الرحلةِ  تكلفةُ 

المطلوبُ: أكتبُ عبارةً عددیةً لأجدَ ما تبقَّى معَ ماجدٍ

أحلُّ
(……×……) + (……×……)
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فُ الحدودَ والمقادیرَ الجبریةَ.  النتاجاتُ: • أتعرَّ

الحدودُ والمقادیرُ الجبریةُ

أولاً: التمییزُ بینَ الحدِّ الجبريِّ والمقدارِ الجبريِّ

ثانیًا: التعبیرُ عنِ المسائلِ الحیاتیةِ باستخدامِ المقادیرِ الجبریةِ 
مع لیلى 3 قطعِ حلوى أعطاھا أخوھا مجموعةً منَ الحلوى، أعَبِّرُ عنِ الحلوى 

التي أصبحَتْ معَ لیلى.

مقدارٌ جبريٌّ
4x + 3xy + 5

أجدُ الحدودَ الجبریةَ ومعاملاتِھا والحدودَ الثابتةَ والمقدارَ الجبريَّ في ما یأتي:

المقدارُ الحدودُ الجبریةُ المعاملاتُ الحدُّ الثابتُ
2x + 4 2x,4 2 4
3x + 5 ............ ............ ............

1
4 x + 3y + 2 ........... ............ ............

1) أعبِّرُ بمقدارٍ جبريٍّ عنِ العبارةِ اللفظیةِ

المقدارُ الجبريُّالعبارةُ اللفظیةُ
3x- ثلاثةُ أمثالِ عددٍ ما

- إضافةُ 5 إلى عددٍ ما
n- قسمةُ عددٍ ما على 6 ÷ 6
y- طرحُ 4 منْ عددٍ ما – 4

- 4 أمثالِ عددٍ ما مُضافٍ إلِیْھا 2

االحدودُ والمقادیرُ الجبریةُ. 1 النشاطُ

   +   !!?
3   +   x
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2) أكتبُ مقدارًا جبریاًّ یمثِّل ما یأتي:

المقدارُ الجبريُّالعبارةُ اللفظیةُ
مجموعُ عددٍ ما مع 8

5 أمثالِ عددٍ ما
42 مقسومةً على عددٍ ما

Lm ُ30 وعرضُھm ُُمساحةُ ملعبٍ في حيٍّ مستطیلِ الشكلِ طولھ

ثالثًا: إیجادُ القیمةِ العددیةِ للمقدارِ الجبريِّ

z  في ما یلي: = 8 ،y = 12 ،x 1) أجدُ قیمةَ كلٍّ منَ المقادیرِ الجبریةِ؛ إذا علمْتُ أنََّ 3 =

1 4z + 8 – 6 =
4(8) + 8 – 6 =
32 + 8 – 6=
40 – 6 = 34

ثمَّ أضربُ z = 8 َضُ قیمة أعوِّ

أجمعُ ثمَّ أطرحُ منَ الیسارِ إلى الیمینِ

2 5z ÷ 4 + 5x
5(  ) ÷ 4 +5(  )
....... ÷ ....... + .......
10 + 15 = ..............

3 2y ÷ 3z
     ....... ÷ .......
     ....... ÷ ....... = ..............

؛ إذا علمْتُ أنَّ a = 3 , b = 5 في ما یلي: 2) أجدُ قیمةَ المقدارِ الجبريِّ
1 (2b – 3)2 + a 2 a2 ÷ 3 + 2b

:m = 3 , d = -3 َّ؛ إذا علمْتُ أن 3) أجدُ قیمةَ المقدارِ الجبريِّ
(m2 – 4m) – 6 ÷ d

ضُ قیمةَ z=8 ، x=3 في المقدارِ أعوِّ

أضربُ ثمَّ أقسمُ منَ الیسارِ إلى الیمینِ

أضََعُ  أسَْفَلَ الصورةِ التي تمثِّلُ تَعَلُّمي
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النتاجاتُ: • أبسِّطُ المقادیرَ الجبریةَ بجمعِ الحدودِ المتشابھةِ وطرحِھا. 

جمعُ المقادیرِ الجبریةِ وطرحُھا

أصلُ بینَ كلِّ حدیْنِ متشابھیْنِ:

9yz4x
7x6yz

12c3baK2

8k28abc3

 أولاً : أجمعُ الحدودَ الجبریةَ المتشابھةَ، وأطرحُھا بمتغیرٍ واحدٍ
3cm  ِ1) أجدُ محیطَ  شكلٍ  خماسيٍّ طولُ ضلعِھ

cm 15= 3+3+3+3+3 = محیطَ الشكل الخماسي

x = المحیطَ + x + x + x + x = 5x      فإنَّ  

            
2) أكتبُ كلَّ مقدارٍ ممّا یأتي في أبسطِ صورةٍ:

3

أتعلَّمُ

تحتـوي  حـدودٌ  ھـي  المتشـابھةُ  الحـدودُ 
نفسـیھِما. والأسـسِ  المتغیـرِ  علـى 

5x27x2

14y3y

تُشْبِھُ ججمعُ الحدودِ المتشابھةِ وطرحُھا. 1 النشاطُ

1 4x + 2x = 6x   أجمعُ معاملَ الحدیْنِ المتشابھیْنِ

حدودٌ متشابھةٌ                              6=4+2
2 8y2 - 3y2 = 5y2 أطرحُ معاملَ الحدیْنِ المتشابھیْنِ

حدودٌ متشابھةٌ                                5=8-3

x ِماذا لوْ كانَ طولُ الضلع
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3) أكتبُ كلَّ مقدارٍ ممّا یأتي في أبسطِ صورةٍ:
4 3LM + 9LM3 10y3 – 7y32 7x2 + 3x21 9w - 3w

ثانیًا: جمعُ الحدودِ الجبریةِ المتشابھةِ، وطرحُھا بمتغیریْنِ:
أجدُ ناتجَ ما یلي:  (1

  

 3x2 + 2x + 2     +                2x2 + x + 3
              5x2 + 3x + 5       َأجمعُ الحدودَ المتشابھة

2) أجمعُ الحدودَ المتشابھةَ، وأكتبُ كلَّ مقدارٍ جبريٍّ في أبسطِ صورةٍ.

2 15w + 3t + 4t – 10w
(...........) + (...........)
.............. + ..............

1 4x + 6y + 2x + 4y
(4x + 2x) + (6y + 4y)   ِالخاصیةُ التجمیعیةُ والتبدیلیةُ في الجمع

6x + 10y                                        َأجمعُ الحدودَ المتشابھة

3) أستخدمُ التوزیعَ لتبسیطِ المقادیرِ الآتیةِ:

أسَـتخدمُ الخاصیـةَ التوزیعیـةَ بضـربِ كلِّ حـدٍّ مـنْ حـدودِ المقـدارِ الأولِ بـكلِّ حـدٍّ مـنْ حـدودِ المقـدارِ 
الثانـي وأنتبـھُ  للإشـارةِ عنـدَ ضـربِ مقـدارٍ سـالبٍ بمقـدارٍ موجـبٍ أو مقـدارٍ سـالبٍ بمقـدارٍ سـالبٍ.

2 5 (3 - 2x) = 1 (-3) (4 + 5x) = 

-3 (4 + 5x) =
-3 × 4 + -3 × 5x
-12 + -15x = -12 – 15x

4) أكتبُ كلاًّ ممّا یلي في أبسطِ صورةٍ
1 7y (8y -2) = 2ـ 10y + 2m + 6y – 5m

3 (7w + 4z) – 2(w - z) 4 (9KM + 6H) – (5KM+2H)                                     

+
1
1

x
x

x2

x2 x2

1
1 1

xx2

x2

أضََعُ  أسَْفَلَ الصورةِ التي تمثِّلُ تَعَلُّمي
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النتاجاتُ: • أضربُ المقادیرَ الجبریةَ وأبسِّطھُا.

ضربُ المقادیرِ الجبریةِ

أولاً : ضربُ حدٍّ جبريٍّ في حدٍّ جبريٍّ آخرَ
أجدُ ناتجَ ما یلي:

أوْ          3 × 2y

مفھوم الضرب: أجمع الحد 2y ثلاث مرات.

جمع متكرر 2y + 2y + 2y = 6y   

3 × 2y

y أضربُ الثابتَ بمعاملِ

3 × 2y = 6y

1 4 × 6w = 24 w w ِأضربُ الحدَّ الثابتَ بمعامل 2 5y × 3y =15y2    أضربُ المعاملاتِ معًا، والمتغیراتِ معًا

am × an = am+n أستخدمُ قواعدَ الأسسِ

ا جبریاًّ في مقدارٍ جبريٍّ   ثانیاً: ضربُ حدًّ
1) أجدُ ناتجَ 3a (a+4)؛ بالاستعانةِ بنموذجِ المساحةِ  

      3 a2 +12a
أستطیعُ حلَّھا باستخدامِ خاصیةِ التوزیعِ وقواعدِ الأسسِ

      3a (a + 4)     = 3a2 + 12a

2) أجدُ ناتجَ ما یلي 2y (2y + 1) بالاستعانةِ بنموذجِ المساحةِ.

      ..............................
أستطیعُ ایضًا أنْ أحلَّھا باستخدامِ خاصیةِ التوزیعِ وقواعدِ الأسسِ

       
2y (2y + 1) = ........ + ........

        
= ........ + ........

3) أجدُ ناتجَ كلٍّ ممّا یلي:
2  3x (x – 5b)1 4a (a + 3)

ضربُ المقادیرِ الجبریةِ.
ٍّ ٍّ

ض 1 النشاطُ

aaaaa2

aaaaa2

aaaaa2

a+4

3a
a
a
a

a     1    1     1    1

yy2y2

yy2y22y

2y+1
y     y    1

y
y

4y2 + 2y
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a2

a+3

a+2

a    1    1    1    1 
a     
1
1

ثالثاً: ضربُ مقدارٍ جبريٍّ في مقدارٍ جبريٍّ آخرَ
1)  أجدُ ناتجُ (a + 2)(a + 3)؛ باستخدامِ نماذجِ المساحةِ

طولُ المستطیلِ الكبیرِ (a + 3) وحداتٍ وعَرْضُھُ (a + 2) وحداتٍ
مساحةُ المستطیلِ الكبیرِ تساوي ناتجَ ضربِ المقداریْنِ الجبرییْنِ

وحدةً مربعةً a × a = a2  مساحةُ المربعِ الأخضرِ تساوي
مساحةُ كلِّ واحدٍ منَ المستطیلاتِ الحمراءِ تساوي .....................
مساحةُ كلِّ واحدٍ منَ المستطیلاتِ الصفراءِ تساوي .....................

إذنْ مساحةُ المستطیلِ الكبیرِ ھي .....................

أستطیعُ أنْ أحلَّھا باستخدامِ خاصیةِ التوزیعِ وقواعدِ الأسسِ

(b + 2) (b - 4) 2)  أجدُ ناتجَ ما یأتي
خاصیةُ التوزیعِنماذجُ المساحةِ

3)  أجدُ ناتجَ كلٍّ ممّا یأتي:

2 (2w + 5) (w - 2)1 (z + 3) (z + 4)

(a + 3) (a + 2)

a (a + 2) + 3 (a + 2)
(a2 + 2a) + (3a + 6)
a2 + (2a + 3a) + 6
a2 + 5a + 6

 .(a + 2) ِثمَّ أضربُ كلاًّ منْھمُا في المقدار a ،3 ِإلى حدیْن (a + 3) َأفصلُ المقدار

أستخدمُ خاصیةَ التوزیعِ.

أجمعُ الحدودَ المتشابھةَ.

أكتبُ المقدارَ في أبسطِ صورةٍ.

أضََعُ  أسَْفَلَ الصورةِ التي تمثِّلُ تَعَلُّمي

بإستخدام:
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النتاجاتُ: •  أحلُّ مسألةً باستخدامِ خطةِ التخمینِ والتحققِ.

خطةُ حلِّ المسألةِ: التخمینُ والتحققُ

1) مستطیلٌ مساحتھُُ 75cm2؛ إذا كانَ طولھُُ ثلاثةَ أمثالِ عرضِھِ، فما طولُ المستطیلِ؟ وما عرضُھُ؟
أفھمُ

المعطیاتُ: مساحةُ مستطیلٍ 75m2؛ طولھُُ 3 أمثالِ عرضِھِ.

المطلوبُ: إیجادُ طولِ المستطیلِ وعرضِھِ.

أخطِّطُ
كیفَ أحلُّ المسألةَ ??

نُ جدولاً لتخمینِ المساحةِ؛ بمعرفةِ الطولِ والعرضِ؛ حیثُ إنَِّ أكوِّ

طولھُُ =  ثلاثةَ أمثالِ عرضِھِ (مثلاً لوْ كان عرضُھُ 3cm سنتمتر یكونُ طولھُُ 9cm سنتمتر)

أحلُّ
W َوالعرض L َأفرضُ الطول

L = 3W
نُ أرقامًا بحیثُ یكونُ الطولُ ثلاثةَ أمثالِ العرضِ، وناتجُ ضربِھِما 75   نُ جدولاً، وأخمِّ أكوِّ

W  (العرضُ)L  (الطولُ)(المساحةُ)
2 × 6 = 1262
3 × 9 = 2793
4 × 12 = 48124
5 × 15 = 75155

w × 3w = 3w23w العدد3w أمثالِ العددِ

5cm ُ15 والعرضcm ُإذنْ، الطول

ححلُّ مسألةٍ باستخدامِ التخمینِ والتحققِ. 1 النشاطُ

أتحققُ
(A) المساحة = 15 × 5 = 75cm2 ٌدُ أنَّ إجابتي صحیحة أتأكَّ
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ھِ التي توجدُ فیھا مجموعةٌ منَ الخرافِ والدجاجِ، وعددُھا 8، عندَما عدَّ أرجلَ  2) زارَ خالدٌ مزرعةَ عمِّ
الخرافِ وأرجلَ الدجاجِ معًا كانَ المجموعُ 26 رِجلاً، فكمْ عددُ الخرافِ والدجاجِ؟

3) رأتْ ریمُ 6 دراجاتٍ منْھا دراجاتٌ بدولابیْن وأخرى بثلاثةِ دوالیبَ، وحینَ عدَّتِ الدوالیبَ وجدَتْھا 14
دولابًا، كم دراجةً رأتْ ریمُ منْ كلِّ نوعٍ؟

4) یزیدُ عُمرُ سلمى على أخیھا قیسٍ 6 سنواتٍ، ومجموعُ عمریْھِما 24 سنةً، كمْ عُمرُ سلمى؟ وكمْ عُمرُ 
أخیھا قیسٍ؟ 

A+………. = أفرضُ عمرَ سلمى A سنةً، إذنْ، یكونُ عمرُ قیسٍ     
A + (A + …..) = 24                    ........... = ٍعُمرُ سلمى + عمرُ قیس

أجدُ عُمرَ سلمى = ....... وأجدُ عُمرَ قیسٍ =    

أضََعُ  أسَْفَلَ الصورةِ التي تمثِّلُ تَعَلُّمي

أفھمُ
المعطیاتُ: 8 حیواناتٍ عددُ أرجلھِا 26.

المطلوبُ: عددُ الدجاجِ والخرافِ.

أحلُّ
نُ جدولاً أكُوِّ

أبحثُ عنْ أعدادٍ یكونُ مجموعُھا 8
أحسبُ قیمةَ المقدارِ في كلِّ مرةٍ إلى أنْ تظھرَ أعدادٌ تجعلُ المجموعَ 26

2xعددُ الأقدامِ + 4yyx
182(7) + 4(1) =17
202(6) + 4(2)26

35
44
53

إذنْ، یوجدُ ........ خرافًا و.......... دجاجًا.

أخطِّطُ
كیفَ أحلُّ المسألةَ.

2x وعددُ أرجلھِا x َأفرضُ عدد الدجاج
4y وعددُ أرجلھِا y َوعدد الخراف

أتحقق
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أقیِّمُ تعلُّمي بعدَ دراستي للوحدةِ

أحتاجُ إلى مساعدةٍ لا نعمْ أتحقَّقُ منْ تعلُّمي

أعرفُ الأسسَ والقوى وقواعدَ ضربھِا وقسمتھِا.

أستخدمُ أولویاتِ العملیاتِ الحسابیةِ وقوانینَ الأسسِ 
في تبسیطِ المقادیرِ العددیةِ.

أبسِّطُ المقادیرَ الجبریةَ بجمعِ الحدودِ المتشابھةِ 
وطرحِھا.

أضربُ المقادیرَ الجبریةَ وأبسِّطھُا.

أحُلُّ مسائلَ باستخدامِ خطةِ التخمینِ والتحقُّقِ.



المعادلاتُ الخطيةُ الوحدةُ (3)

حلُّ المعادلاتِ

الاقتراناتُ

الكسرُ العشريُّ الدوريُّ

تمثیلُ الاقترانِ الخطيِّ بیانیاًّ

المتتالیاتُ

أحلُّ المعادلةَ الخطیةَ   •
بمتغیرٍ واحدٍ.

فُ الاقترانَ. أتعرَّ  •
أجدُ قاعدةَ اقترانٍ.  •

أضربُ الكسرَ العشريَّ       •
ب 1000,100,10.
ل الكسرَ العشريَّ  أحوِّ  •

الدوريَّ إلى كسرٍ فعليٍّ أوْ 
. عددٍ كسريٍّ

أمثِّلُ الاقترانَ الخطيَّ بیانیاًّ.  •

أكتبُ حدودًا متتالیةً.  •
أجدُ الحدَّ العامَّ لمتتالیةٍ.  •

1

4

2

5

3
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النتاجاتُ: • أحُلُّ معادلةً بمتغیرٍ واحدٍ.

حلُّ المعادلاتِ

1 خ خصائصُ المساواةِ.  النشاطُ

أتذكَّرُ
المعادلةُ: جملةٌ تتضمنُ مساواةً 

(=) تدلُّ على تساوي المقداریْنِ 
في طرفیْھا، وقدْ تتضمنُ المعادلةُ 
أعدادًا مجھولةً تسُمّى المتغیراتِ، 

. x , y َویعُبَّرُ عنْھا بأحرفٍ مثل

رُ أتذكَّ
: عبارةٌ تحتوي  المقدارُ الجبريُّ

على متغیراتٍ وأعدادٍ تفصلُ بینھَا 
2x + 6 ًعملیاتٌ. مثلا

ألاحظُ كفَّتَي المیزانِ  (1

إذا بدأْتَ المساواةَ بینَ x والعددِ 5 ؛ فما الذي تضعُھُ في الكفةِ الیمنى لتبقى المعادلةُ صحیحةً؟

طرفُ المعادلةِ 
الثاني

طرفُ المعادلةِ 
الأولُ

المساواةُ

الطَّرَفُ الأیمنُ
یمثِّلُ الكفَّةَ الیمنى

الطَّرَفُ الأیْسَرُ
یمثِّلُ الكفَّةَ الیسُرى

المُساواةُ تمَُثِّلُ تساوي 
كفتيَ المیزانِ

x × 2
x 5 x - 3

x × 2 = ...............x = 5 x - 3 = ..............
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رُ أتذكَّ
حلُّ المعادلةِ یعني إیجادَ قیمةِ المتغیرِ التي تجعلُ المساواةَ صحیحةً.

x لأنََّھُ بتعویضِ العددِ 4 مكانَ x أحصلُ على عبارةٍ  مثلَ: حلُّ المعادلةِ x + 1 = 5 ھوَ 4 =
ریاضیةٍ صحیحةٍ وھيَ: (5 = 1 + 4).

لُ ملاحظاتي حولَ خصائصِ المساواةِ، وأناقشُھا معَ معلِّمي وزملائي. أسجِّ  (2

أستنتجُ

لتبقى المساواةُ في المعادلةِ صحیحة؛ً یجبُ مراعاةُ ما یأتي:
العددِ نفسِھِ إلى الطرفِ الآخرِ. فیجبُ إضافةُ عندَ (إضافةِ/ جمعِ) عددٍ ما إلى أحدِ طرفيَِ المعادلةِ  -

العددِ نفسِھِ منَ الطرفِ الآخرِ. فیجبُ طرحُ عندَ طرحِ عددٍ ما منْ أحدِ طرفيَِ المعادلةِ  -
عددٍ ما فیجبُ ضربُ الطرفِ الآخرِ في العددِ نفسِھِ. عندَ ضربِ أحدِ طرفيَِ المعادلةِ في  -

عددٍ ما (والعددِ ≠ صفرًا) فیجبُ قسمةُ الطرفِ الآخرِ على العددِ نفسِھِ. عندَ قسمةِ أحدِ طرفيَِِ المعادلةِ على  -

2 ح حلُّ المعادلاتِ.  النشاطُ

1) أجدُ كتلةَ كیسِ الفاكھةِ في الشكلِ المجاورِ

6 KG ِكتلةُ كیسِ الفاكھة
أطرحُ 1 منْ كفتيَِ المیزانِ لجعلِ 
كیسِ الفاكھةِ على طرفٍ والأعدادِ 

على طرفٍ آخرَ.

7
-1+1

+1
-17
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2) أحُلُّ المعادلاتِ الآتیةَ وأتحقَّقُ منْ حليّ:
1 m +6 = 13

m + 6= 13 المعادلةُ الاصلیةُ التحقُّقُ منْ صحةِ الحلِّ

أجعلُ المتغیرَ على طرفٍ والأعدادَ على    6-    6-

الطرفِ الآخرِ، أطرحُ 6 منَ الطرفینِ

في المعادلةِ m = 7 أعوضُ قیمةََ

m = 7
وبما أنَّ المتغیرَ على طرفٍ وحدَهُ أكونُ قدْ 

أنھیتُ الحلَّ

7  + 6 = 13
13 = 13

بما أنَّ الطرفیْنِ متساویانِ إذن الحلُّ صحیحٌ
2  f – 4 = 5

f – 4 = 5 المعادلةُ الأصلیةُ التحقُّقُ منْ صحةِ الحلِّ

……………..
..……………

أجعلُ المتغیرَ على طرفٍ والأعدادَ على 

الطرفِ الآخرِ، ثمَّ أجمعُ 4 إلى الطرفیْنِ.

..................................

..................................

..................................
f  = 9 بما أنَّ المتغیرَ على طرفٍ وحدهُ أكونُ قدْ 

أنھیْتُ الحلَّ

3 5 x + 7 = 22

 5 x + 7 = 22 المعادلةُ الأصلیةُ التحقُّقُ منْ صحةِ الحلِّ

5 x = 15
x = 3

لماذا؟ ............

لماذا؟ ............
..................................
..................................
..................................

4 4 ( 3 y – 5) = 28

4( 3 y – 5) = 28 المعادلةُ الأصلیةُ

 4×3 y - 4×5 = 28 خاصیةُ التوزیعِ

12 y- 20 = 28 ِأضربُ وأكُملُ حلَّ المعادلة
......................
......................
y = ................

رُ أتذكَّ
خاصیةُ توزیعِ الضربِ على الجمعِ 

كالآتي:
a (b + c) = a×b + a×c
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رُ أفكِّ
ھلْ توجدُ طریقةٌ أخرى لحل المثال؟

أكملُ الجدولَ الآتيَ:  (1

المقدارُ الجبريُّ الجملةُ

5x x ِخمسةُ أمثال

x مِثلا

x + 7   x إضافةُ 7 ل

  x إضافةُ 4 ل

x ْطرحُ 5 مِن

لدى طارقٍ 5 مجموعاتٍ متساویةٍ منَ الطوابعِ البریدیةِ أضافَ إلیْھا   (2
4 طوابعَ فأصبحَ مجموعُ ما لدى طارقٍ ھوَ 39 طابعًا، أجدُ الطوابعَ 

في المجموعةِ الواحدةِ:

ɑ ْ1 أرمزُ إلى الطوابعِ في المجموعةِ الواحدةِ برمزٍ، ولیكُن

2 عددُ الطوابعِ في المجموعاتِ الخمسِ ................ 

3 أضیفُ الطوابعَ الأربعةَ المتبقیةَ فیصبحُ الناتجُ ..................

= 5 a + 4

5 a + 4 = 39  َأحُلُّ المعادلة

3 ح حلُّ المسألةِ باستخدامِ المعادلاتِ.  النشاطُ

لماذا؟ .............................

5  5a +12 = 2a +27

3a +12 = 27

.............................

6  3(2t + 3) = 4t +11

............................ : الحلُّ
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لدى میسَ مبلغٌ منَ المالِ بالدینارِ، إذا ضُربَ بالعددِ 3 وطرحْنا منھُ 2 كانَ المبلغُ الناتجَ مساویاً لجمعِ   (3
8 إلى المبلغِ، أجدُ ما لدى میسَ منَ الدنانیرِ وأتحقَّقُ منْ صحةِ الحلِّ .

d ْأرمزُ إلى المبلغِ الذي معَ میسَ برمزٍ ولیكُن

كانَ الناتجُ مساویاً لجمعِ 8 إلى  وطرحْنا منْھُ 2 لدى میسَ مبلغٌ منَ المالِ بالدینارِ، إذا ضُربَ بالعددِ 3

المبلغِ، أجَدُ ما لدى میسَ منَ الدنانیرِ وأتحقَّقُ منْ صحةِ الحلِ.

3d - 2 = d + 8 3d - 2 = 3d - 2 3d d

أضََعُ  أسَْفَلَ الصورةِ التي تمثِّلُ تَعَلُّمي

أفھمُ

أخطِّطُ

أحلُّ

أتحقق

أجدُ العددَ الذي أربعةُ أمثالةِِ مطروحًا منھُ 5 یكونُ مساویاً للعددِ 11.  (4
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1 ض ضربُ الكسرِ العشريِّ في 1000,100,10.  النشاطُ

النتاجاتُ: • أضربُ الكسرَ العشريَّ بـ 1000,100,10.
. لُ الكسرَ العشريَّ الدوريَّ إلى كسرٍ فعليٍّ أو إلى عددٍ كسريٍّ     • أحوِّ

الكسرُ العشريُّ الدوريُّ

مئاتٌعشراتٌآحادٌالفاصلةُ العشریةُجزءٌ منْ عشرةٍجزءٌ منْ مئةٍجزءٌ منْ ألفٍ

937.0

093.7  10

009.37100

000.9371000

بناءً على الجدولِ السابقِ ألاحظُ الآتيَ:

تتحركُ الفاصلةُ العشریةُ منزلةً واحدةً إلى الیمینِ عندَ ضربِ الكسرِ العشريِّ بـِ 10  (1

تتحركُ الفاصلةُ العشریةُ ............. إلى الیمینِ عندَ ضربِ الكسرِ العشريِّ بـِ 100  (2

عندَ ضربِ الكسرِ العشريِّ بـِ 1000...................................... إلى ...........  (3

أجدُ ناتجَ ما یأتي: 

1  100 × 0.13276 = 13. 276  

2  10 × 0.766564 = ….…….

3  1000 × 0.8945 = …………
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.b = 0 ، a
b

أكتبُ الكسریْنِ العشرییْنِ الدورییْنِ الآتییْنِ على صورةِ كسرٍ فعليٍّ على صورةِ كسرٍ   (1

: أعبِّرُ عنِ الكسرِ العشريِّ الدوريِّ بمتغیرٍ مثلَ x، وأتبعُ الخطواتِ الآتیةَ للحصولِ على كسرٍ فعليٍّ

1 0.6 2 0.45

x = 0.66666……. x  = 0.454545…….

10 (x) = 10(0.666666…..) 100 (x) =100(0.454545…..)            

10 x =  6.6666….. 100 x = 45.454545…..

10 x = 6+ 0.6666….. 100 x = 45+0.454545…..

10 x = 6+ x
…………………..

100 x = 45+ x
…………………………

a
b
2 ك كتابةُ الكسرِ العشريِّ الدوريِّ على صورةِ كسرٍ النشاطُ

أتعلَّمُ
      b = 0 ، a

b ؛ ویمكنُ كتابتھُُ على الصورِة كسرٍ  الكسرُ العشريُّ الدوريُّ  عددٌ نسبيٌّ  •
لكتابةِ الكسرِ العشريِّ الدوريِّ على صورةِ كسرٍ؛ أتبعُ الخطواتِ الآتیةَ:  •

  x  َأعبِّرُ عنِ الكسرِ العشريِّ الدوريِّ بمتغیرٍ، مثل 1 الخطوةُ 
2 أضربُ طرفيَِ المعادلةِ بـِ 10,100,1000 وذلكَ بحسبِ عددِ المنازلِ الدوریةِ.  الخطوةُ 

3 أجُري عملیةَ الضربِ ویكونُ الناتجُ عددًا عشریاًّ. الخطوةُ 
؛ للحصولِ مرةً أخرى على  ئُ العددَ العشريَّ إلى عددٍ صحیحٍ وكسرٍ عشريٍّ 4 أجزِّ الخطوةُ 

. الكسرِ العشريِّ الدوريِّ
ضُ وأحُلُّ المعادلةَ كما تعلمْتُ سابقاً. 5 أعوِّ الخطوةُ 

1 الخطوةُ 

2 الخطوةُ 

3 الخطوةُ 

4 الخطوةُ 

5 الخطوةُ 
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. 3 كك كتابةُ الأعدادِ العشریةِ الدوریةِ على صورةِ عددٍ كسريٍّ النشاطُ

a
b

.0 على صورةِ  أكتبُ الكسرَ العشريَّ الدوريَّ 

لإیجادِ عددِ الأشجارِ التي بحاجةٍ إلى سمادٍ؛
أضربُ عددَ الأشجارِ الكليَّ بالكسرِ الدالِّ على عددِ 

الأشجارِ التي بحاجةٍ إلى سمادٍ
الناتجُ= الكسرَ×عددِ الأشجارِ

x = .....................
100 (x) = .....................
100 x = .....................
100 x
= .............. + ..............
100 x = 25+ x
   - x          - x

لدى أحمدَ قطعةُ أرضٍ مزروعةٌ بالأشجارِ عددُھا 990 شجرةً، إذا كانَ الكسرُ الدالُّ على عددِ    (2
.0؛ أساعدْ أحمدَ في معرفةِ عددِ الأشجارِ التي یجبُ تسمیدُھا:  الأشجارِ التي تحتاجُ إلى سمادٍ ھوَ 

1 الخطوةُ 
2 الخطوةُ 
3 الخطوةُ 
4 الخطوةُ 

5 الخطوةُ 

أتعلَّمُ
لكتابةِ العددِ العشريِّ الدوريِّ على صورةِ كسرٍ؛ أتبعُ الخطواتِ الآتیةَ:

  x َ1 أعبِّرُ عنِ الكسرِ العشريِّ الدوريِّ بمتغیرٍ مثل الخطوةُ 
2 أضربُ طرفيِ المعادلةِ بـِ 10,100,1000 وذلكَ بحسبِ عددِ المنازلِ الدوریةِ  الخطوةُ 

3 أجُري عملیةَ الضربِ، ویكونُ الناتجُ عددًا عشریاًّ الخطوةُ 
4 أطرحُ العددَ العشريَّ الدوريَّ منَ العددِ الناتجِ؛ بھدفِ الحصولِ مرةً أخرى على العددِ  الخطوةُ 

العشريِّ الدوريِّ
ضُ x وأحُلُّ المعادلةَ.  5 أعوِّ الخطوةُ 
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. أكتبُ كلاًّ منَ الأعدادِ العشریةِ الدوریةِ الآتیةِ على صورةِ عددٍ كسريٍّ

1  2.36 2  5.423

x = 2.3666666……. x  = 5.423232323…….

10 (x) = 10 (2.3666666......) 100 (x) =100(5.423232323…..)            

10 x =  23.6666...….. 100 x = 542.3232323…..

2 3. 6 6 6 ……6
_ 0 2. 3 6 6 ……6

2 1. 3 0 0 …0000

5 4 2. 3 2 3 2 ….…
_ 0 0 5. 4 2 3 2 ….…

… … … … … … … ......…

10 x = 21.3+ 2.3666…… 
10 x =21. 3+ x  
- x        - x
9 x = 21.3
÷9  ÷9
     21.3x=____
       9

100 x = ……………………….

3  4.5 4  6.234

أضََعُ  أسَْفَلَ الصورةِ التي تمثِّلُ تَعَلُّمي

1 الخطوةُ 

2 الخطوةُ 

3 الخطوةُ 

4 الخطوةُ 

5 الخطوةُ 

   71=___
   30
       11= 2 ___
       30
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النتاجاتُ: • أكتبُ حدودَ متتالیةٍ.
    • أجدُ الحدَّ العامَّ لمتتالیةٍ.

المتتالیاتُ

إیإیجادُ قاعدةِ نمطٍ معطاةٍ. 1  النشاطُ

رُ أتذكَّ
النمطُ تتابعٌ منَ الأعدادِ أو الرموزِ أوِ 

الأشكالِ؛ وفقَ قاعدةٍ معینةٍ. 

1 ) أتأملُ النمطَ الذي یعبِّرُ عنْ عددِ الأشكالِ في كلِّ نمطٍ ممّا یأتي، ثمَّ أكتبھُُ:

الشكلُ (1) الشكلُ (2) الشكلُ (3)

النمطُ ھو 2,4,6

الشكلُ (1) الشكلُ (2) الشكلُ (3)

النمطُ ھو ..........

1

2

رُ أفُكَِّ
بشكلٍ  واحدٍ  سؤالٍ  عنْ  أجابَ  إذا  علاماتٍ؛  على 4  الطالبُ  یحصلُ  المدرسیةِ  المسابقاتِ  إحدى  في 

صحیحٍ و6 علاماتٍ إذا أجابَ عنْ سؤالیْنِ و8 علاماتٍ إذا أجابَ عنْ 3 أسئلةٍ، وھكذا.  
لُ الطالبُ إذا أجابَ عنْ 4 أسئلةٍ؟ ................  1 كمْ یحُصِّ

2 أكتبُ النمطَ المستخدمَ في المسابقةِ     ................                                    
3 الفرقُ بینَ أيِّ عددیْنِ متتالییْنِ في ھذا النمطِ ھوَ...............

+2 +2 +2

4 , 6 , 8 , 4 قاعدةُ النمطِ ھيَ ......
أضُیفُ العددَ 2 إلى العددِ السابقِ في كلِّ مرةٍ بدءًا منَ العددِ 4.
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الالمتتالیاتُ. 2  النشاطُ

2 ) أجدُ قاعدةَ النمطِ في ما یأتي:

1  3, 6, 12 ,….,…,….
×2

3 ، 6 ، 12
×2

الضربُ بالعددِ 2 بدءًا منَ العددِ 3

2  1, 5, 9, …., .. إضافةُ العددِ ..... بدءًا منَ العددِ 1

3  50, 45, 40, ….
-5

50 ، 45 ، 40
-5

طرحُ العددِ ...... بدءًا منَ العددِ .....

4  100, 50, 25, … ........................................

3 ) أكُملُ قاعدةَ النمطِ لكلٍّ ممّا یأتي: 

1     2   ,  6  ,   18  ,  54 ,…, ....
2     3   ,  7  , ……,  15 ,……..

4 ) أكُملُ النمطَ وأجدُ قاعدتَھُ:

أطرحُ العددَ 2 بدءًا منَ العددِ 20.          
20,…..,……,…..,…..

1 ) ادَّخرَتْ سلمى مبلغًا منَ المالِ في حصّالتِھا، فكانَ مجموعُ ما ادخرتْھُ في الأسبوعِ 
دنانیرَ،  الثالثِ 7  الأسبوعِ  وفي  دنانیرَ،  الثاني 5  الأسبوعِ  وفي  دنانیرَ،  الأولِ 3 

وحافظَتْ على ھذا النمطِ في الادِّخارِ.  
1 النمطُ الذي یعبِّرُ عنِ المبلغِ الأسبوعيِّ في الحصالةِ:  

                                   3,5,7,9,…….
قاعدةُ النمطِ السابقِ ھيَ ..............................  2

ویسُمّى ھذا النمطُ متتالیةً.
العددُ 3 یسُمّى الحدَّ الأولَ ورتبتھُُ 1 3

العددُ 5 یسُمّى الحدَّ ............. ورتبتھُُ 2 4
العددُ 6 یسُمّى الحدَّ الثالثَ ورتبتھُُ ............. 5

العددُ 9 یسُمّى الحدَّ .......... ورتبتھُُ ............. 6
الحدُّ الخامسُ للمتتالیةِ ھوَ ............ورتبتھُُ .......... 7

3 , 5 , 7 , 9
+2 +2+2

أتعلَّمُ

المتتالیـةُ: ھـيَ مجموعـةٌ مـنَ الأعـدادِ تتبـعُ 

ا)،  ترتیبًـا معینًـا، ویسُـمّى كلُّ عددٍ فیھـا (حدًّ

وتسُـمّى قاعـدةُ النمطِ بالحـدِّ العـامِّ للمتتالیةِ، 

.Tn ویرُمَـزُ إلیـھِ بـ

الحد
الثاني

الحد
الأول
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2 ) إذا كانَ قاعدةُ الحدِّ العامِّّ للمتتالیةِ ھُوَ أنْ أضربَ رتبةَ الحدِّ بِـ 2 ثمَّ أجمعَ 1.
أملأُ الفراغَ في ما یأتي: 

رتبةُ الحدِّ العملیةُ الحسابیةُ  الحدُّ 
الحدُّ (1) 1      1 × 2 + 1 = 3 3
الحدُّ (2) 2      2 × 2 + …. = 5 5
الحدُّ (3) ............      3 × …. + 1 = …..  .............
الحدُّ (4) ........... ....................... .............

Tn ُّالحدُّ العام n n × 2 + 1 .............

3 ) أجدُ الحدَّ العامَّ للمتتالیاتِ التالیةِ بالرموزِ

1

  
رتبةُ الحدِّ الحدُّ

الشكلُ (1) الشكلُ (2) الشكلُ (3) الشكلُ (4) 1    2

2    5

أجدُ القاعدةَ التي تربطُ كلَّ حدٍّ في المتتالیةِ بالحدِّ الذي یلیھِ.              2,5,8,11 3    8

قاعدةُ الحدِّ العامِّ = رتبةَ الحدِّ مضروبًا بالعددِ 3 مطروحًا منھُ العددُ 1
4    11

n    3n-1

3  5, 8, 11, 14
رتبةُ الحدِّ الحدُّ

1 5

2 8

3 .................

4 .................

n .................

2  3, 5, 7, 9 
رتبةُ الحدِّ الحدُّ

1 3

2 5

3 7

4 9

n 2n+1
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2 رتبةُ الحدِّ الذي قیمتھُُ 121 رتبةُ الحدِّ الذي قیمتھُُ 13

4 ) أجدُ الحدَّ العامَّ للمتتالیاتِ التالیةِ، ثمَّ أجدُ الحدَّ السابعَ.

Tn = 3n أجدُ: 5 ) متتالیةٌ حدُّھا العامُّ ھوَ 2 -

تتطبیقاتٌ عملیةٌ على المتتالیاتِ. 3  النشاطُ
بَ عدّاءٌ لسباقِ المارثونِ؛ فاستطاعَ قطْعَ مسافةِ 3km في الأسبوعِ الأولِ منَ التمرینِ، و5km في  1 ) تدرَّ

الأسبوعِ الثاني و7km في الأسبوعِ الثالثِ، وھكذا. أجدُ المسافةَ التي یستطیعُ العدّاءُ قَطْعَھا 
في الأسبوعِ العاشرِ.

استطاعَ عدّاءٌ قَطْعَ مسافةِ 3km في الأسبوعِ الأولِ منَ التمرینِ، و5km في الأسبوعِ 

الثاني و7km في الأسبوعِ الثاّلثِ وھكذا.

الحدُّ الثانيالحدُّ الأولُ

الحدُّ الثالثُ

1  1,4,7,10
Tn = 3n - 2 
T7 = 3×7- 2 = 19

2  4,6,8,10
Tn = 2n+ 2
T7 = ... ... ... = ....

3  2,5,8,11
Tn = ................
T7 = ... ... ... =
...................... 

أطُبِّقُ قاعدةَ الحدِّ العامِّ على الحدِّ الذي رتبتھُُ 7

أضربُ الرتبةَ في 3 ثمَّ أطرحُ 2 منَ الناتجِ.

أطُبِّقُ قاعدةَ الحدِّ العامِّ على الحدِّ الذي رتبتھُُ 7

أضربُ الرتبةَ في ....... ثمَّ أطرحُ ...... منَ الناتجِ.

3n أسُاوي قاعدةَ الحدَّ العامَّ باِلعدد 13    13 = 2 -
أحُلُّ المعادلةََ                                      2+      2+
n = رتبةُ الحدِّ                                    5
3 (5) التحققُ                                           = 2 -
15 - 2 = 13                                      

رُ أتذكَّ
n ِیرُمَزُ إلى رتبةِ الحدِّ بالرمز

Tn ِیرُمَزُ إلى الحدِّ العام بالرمز
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أكتبُ المتتالیةَ التي تمُثِّلُ المسافةَ المقطوعةَ   …… ,7 ,5 ,3

Tn= 2n+ 1                                                                                                    ِقاعدةَ الحدِّ العامِّ للمتتالیة أجدُ
T10 10 = 2(10) + 1 10 ُُأطبِّقُ قاعدةَ الحدِّ العامِّ على الحدِّ الذي رتبتھ

أضربُ الرتبةَ بالعددِ ....... ثمَّ ......... منَ الناتجِ .....................

     = 21 km 21 km َما قطعَھُ العدّاءُ في الأسبوعِ العاشرِ ھو

2 ) حَفِظَ فارسٌ في الیومِ الأولِ 10 أسطرٍ منَ القرآنِ الكریمِ، وفي الیومِ الثاني 15 سطرًا، وفي الیومِ الثالثِ 
20 سطرًا. 

ا یلي: بناءً على ما سبقَ؛ أجیبُ عمَّ
1 أكتبُ المتتالیةَ التي تمَُثِّلُ حِفظَ فارسٍ. 

2 أجدُ قاعدةَ الحدَّ العامَّ للمتتالیةِ التي تمُثِّلُ حفظَ فارسٍ. 
3 كمْ سیحفظُ فارسٌ في الیومِ السابعِ؟ 

أضََعُ  أسَْفَلَ الصورةِ التي تمثِّلُ تَعَلُّمي
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فُ الاقترانَ. النتاجات: • أتعرَّ
               • أجدُ قاعدةَ اقترانٍ.

الاقتراناتُ

. الالقیمةُ العددیةُ لمقدارٍ جبريٍّ 1  النشاطُ

= y  وأجدُ ناتجَ ما یأتي : = x  وكانَتْ قیمةُ 5 إذا كانَتْ قیمةُ 3 (1

في أحدِ الأندیة الریاضیةِ یكافئُ النادي اللاعبَ مقابلَ كلِّ ھدفٍ یحُرِزُهُ بِـ 4 دنانیرَ   (2
وعلیھِ أكُملُ الجدولَ الآتيَ:

x, y ْأعُوِّض قیمةَ كلٍّ من -
- أجُري العملیاتِ الحسابیةَ

3     3y + 7x

 = ..........................

2     4x + 2y

 = 4(3) + 2(.........)
 = .........+10 = 22

1     2x + 3y
 = 2(3) + 3(5)
 = 6+15 =21

اسمُ اللاعبِعددُ الأھدافِالعملیةُ الحسابیةُالمبلغُ بالدینارِ

123 سیف43ٌ × 

زید4ٌ...............16

...............2 أنس42ٌ × 

4nn × 4nٌمحمود

..............................xُیوسف

أتذكَّرُ
n × 4 = 4n
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أكملُ جدولَ المدخلاتِ والمخرجاتِ في ما یلي:  (3

  y = 4x المدخلةُ (x)المخرجةُ 2 -

y = 4(1) - 2 = 21

y = 4(......) - 2 = 62

y = 4(......) - 2 = .......3

الجملةُالمقدارُ الجبريُّ

3x + 22 ِمضروبًا بـ 3 ومضافًا إلیْھ x ُالمتغیر

4(x -2)1 ُمضروبًا بـ 4 ومطروحًا منْھ x ُالمتغیر

المتغیرُ x مطروحًا منْھُ 2 ومضروبًا بالعددِ 4

المتغیرُ x مضافًا إلیْھِ 7 ومضروبًا بـ 2

أتعلَّمُ
x ِتسٌمَّى العلاقةُ بینَ المدخلة  
حیثُ  اقترانًا؛   y والمخرجةِ 
إنَّ الاقترانَ ھوَ: علاقةٌ تربطُ 
كلِّ قیمةٍ منَ المدخلاتِ بقیمةٍ 
واحدةٍ فقطْ منَ المخرجاتِ. 
ویمكنُ التعبیرُ عنِ الاقترانِ 

بطرائقَ مختلفةٍ.

ووصفُ قاعدةِ اقترانِ بالكلماتٍ وجبریاًّ. 2  النشاطُ
أكملُ الجدولَ الآتي: (1

أكتبُ آلةَ الاقترانِ في ما یلي، ثمَّ أعبِّرُ عنْھا جبریاًّ: (2

1آلةُ الاقترانِ المعطاةُ نضربُ المدخلةَ x  في 2، ثمَّ نضیف 3: x ×2 +3

إذنْ، یمُكنُني كتابةُ قاعدةِ الاقترانِ بالصورةِ الجبریةِ

   y = 2 x + 3  ٍأوْ بصورةِ معادلة

x  2 x + 3

آلةُ الاقترانِ المعطاةُ: نضربُ المدخلةَ x  في ........ ، ثمَّ نطرحُ 3:

إذِنْ یمُكِنُني كتابةُ قاعدةِ الاقترانِ بالصورةِ الجبریةِ ......... 

أوْ بصورةِ معادلةٍ .........

2 x ×5 -3
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: 3) أمُثِّلُ جدولَ المدخلاتِ والمخرجاتِ الآتيَ باستخدامِ المخططِّ السھميِّ

x x + 4   :َمعتمدًا على الاقتران (4

( y ) ُالمخرجة( x ) ُالمدخلة
-20
01
22
43

( y ) ُالمخرجة( x ) ُالمدخلة
..........1
..........2
..........3
..........4

0
1
2
3

-2
.....
2

.....

أجدُ المخرجاتِ المناظرةَ للمدخلاتِ 1,2,3,4 1

أمُثلُّ المدخلاتِ والمخرجاتِ بمخططٍّ سھميٍّ 2

آلةُ الاقترانِ المعطاةُ: نضُیفُ 5 إلى المدخلةِ x ، ثمَّ نضربُ 
الناتجَ بـ 3: 

إذنْ یمُكِنُني كتابةُ قاعدةُ الاقترانِ بالصورةِ الجبریة .......... 
x أو معادلة  .............

x +5 +3

آلةُ الاقترانِ المعطاةُ: نطرحُ 2 منَ المدخلةِ x ، ثمَّ نضربُ 
الناتجَ بـ ............. .

إذنْ، یمُكنُني كتابةُ قاعدةِ الاقترانِ بالصورةِ الجبریةِ
x  (x - 2) × 5

y =................... ِأو بصورةِ معادلةٍ على الشكل

x -2 ×5

x ×6 -2

x +6 ×2

1
2
3
4

.....

.....

.....

.....

المدخلاتُ المخرجاتُ

أضََعُ  أسَْفَلَ الصورةِ التي تمثِّلُ تَعَلُّمي

3

4

5

6
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النتاجاتُ: • أمُثِّلُ الاقترانَ الخطيَّ بیانیاًّ.

تمثیلُ الاقترانِ الخطيَّ بیانیاًّ

أستعملُ مستوى الإحداثیاتِ التاليَ لأُعینَّ النقطَ المعطاةَ (2

1 (1,4)      2 (-2,3)      3 ( -1,-2)      4 (0,-5)

5 (5,-2)     6 (5,0)

أمُثِّلُ كلاًّ منَ الأزواجِ المرتبةِ التالیة على المستوى الإحداثيِّ (1

1 الخطوةُ 
x ِكُ على محور أبدأُ منْ نقطةِ الأصلِ (0 , 0) وأتحرَّ
باتجاهِ الیمینِ (لأنَّ قیمةَ الإحداثيِّ x موجبةٌ) بمقدارِ 3

وحداتٍ فأقفُ عندَ النقطةِ (3,0) 

2 كُ 4 خطواتٍ إلى الأعلى (لأنَّ الخطوةُ  منَ النقطةِ (3,0) أتحرَّ
قیمةَ الإحداثيِّ y موجبةٌ)

2 (-2 , 0)

1 الخطوةُ 
x ِكُ على محور أبدأُ منْ نقطةِ الأصلِ (0 , 0) وأتحرَّ
سالبةٌ) بمقدارِ 2 x ِّباتجاهِ الیسارِ (لأنَّ قیمةَ الإحداثي

وحداتٍ فأقفُ عندَ النقطةِ (0 , 2-) 

2 كُ منَ النقطةِ (0 , 2-)؛ لأنَّ قیمةَ الإحداثيِّالخطوةُ  لا أتحرَّ
y = 0

�
�

� � � �

�

�

�

�

�

���� �� �� ��

��

��

��

��

��

y

x

الربعُ الأولُ

الربعُ الرابعُ

y ُالمحور

نقطةُ الأصلِ (0٫0)

x ُالمحور

الربعُ الثاني

الربعُ الثالثُ

�
�

� � � �

�

�

�

�

�

���� �� �� ��

��

��

��

��

��

y

x

1 (3 , 4)

 (x,y) ِتتتمثیلُ الأزواجِ المرتبة 1 النشاطُ
(                 (على المستوى الإحداثيِّ

أتحرك یسارًا 
بمقدار 2

أتحرك یمینًا 3
ولأعلى 4

نقطةُ الأصلِ (0٫0)



66

1) أجدُ إحداثیاتِ ال نقطةِ التي تحددُ موقعَ منزلِ أحمدَ.

 ،x ِأنُ  زِلُ عمودًا منْ منزلِ أحمدَ على المحور

فأجدُ أنَّھُ یقابلُ العددَ 4 ثم أنُزِلُ عمودًا منْ منزلِ 

أحمدَ على المحورِ y، فأجدُ أنَّھُ  یقابلُ العددَ 2.

إذنْ إحداثیاتُ النقطةِ التي تحددُ موقعَ منزلِ أحمدَ 

ھي (4,2)

أحُددُ إحداثیاتِ النقطةِ التي تُحددُ موقعَ منزلِ كلٍّ 
منْ: سمرَ، وزیدٍ وسناءَ

سمرُ   (  ,   )
زیدٌ    (  ,   )
سناءُ  (  ,   )

A,B,C,D ِ2) أجدُ إحداثیاتِ النقط

A ُ1 إحداثیات

ألاحظُ أنَّ A تقعُ على محورِ x عندَ 4
A (4,0) ْإذن

.................. B ُ2 إحداثیات

...............  C ُ3 إحداثیات

ألاحظُ أنَّ C تقعُ على محورِ x عندَ 2- إذنْ 
C (0,-2)

.................. D ُ4 إحداثیات

y

x

�
�

� � � �

�

�

�

�

�

���� �� �� ��

��

��

��

��

��

أحمدُ

سمر

زیدٌ

سناءُ

 . إإیجادُ إحداثیاتِ نقطٍ منَ المستوى الإحداثيِّ 2  النشاطُ

(4,2)



67

1) أكُملُ جداولَ المدخلاتِ والمخرجاتِ للاقترانِ الآتیةِ، وأمُثِّلھُا بیانیاًّ
1 x 2 x - 3

(x,y) (ُالمخرجةُ، المدخلة) ُالزوجُ المرتب
المخرجةُ

y = 2x - 3
المدخلةُ 

x

(0 ,-3)2 (0) -3 = -30

(1 ,…)2 (1) -3 = ….1

(…., 1)2 (….) -3 = 12

(….,…..)……..3

أتبعُ  بیانیًّا؛  الاقترانِ  لتمثیلِ    y = 2x - المعادلةِ 3 في  المدخلاتِ  قیمِ  تعویضِ  منْ  تنتجُ  المرتبةَ  الأزواجَ  إنَّ 

الخطواتِ الآتیةَ:

2 1الخطوةُ  الخطوةُ 

أصلُ بینَ الأزواجِ المرتبةِ على المستوى الإحداثيِّ 

بخطٍّ مستقیمٍ، وأمدُّ الخطَّ منَ الجھتیْنِ (لماذا؟)

أعُیِّنُ الأزواجَ المرتبةَ 

(3,3),(2,1),(1-,1),(3-,0) على المستوى الإحداثيُّ

- y = 2x   اقتراناً خطیاًّ. ألاحظُ أنَّ التمثیلَ البیانيَّ على شكلِ خطٍّ مستقیمٍ؛ لذلكَ یسُمّى 3

تتمثیلُ الاقترانِ الخطيِّ بیانیاًّ.  3  النشاطُ
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2   x 2 (x + 1)

ألاحظُ أنَّ الأزواجَ المرتبةَ تنتجُ من تعویضِ قیمِ المدخلاتِ في المعادلةِ لتمثیلِ الاقترانِ بیانیًّا؛ أنَُفِّذُ ما یأتي:

. 1 أعُیِّنُ الأزواجَ المرتبةَ (...,2-),(...,1-),(...,2),(...,1),(0,2) على المستوى الإحداثيِّ الخطوةُ 

2 أصلُ بینَ الأزواجِ المرتبةِ على المستوى الإحداثيِّ وأمُدُّ الخطَّ منَ الجھتیْنِ. الخطوةُ 

(x,y) (ُالمخرجةُ، المدخلة) ُالزوجُ المرتب
المخرجةُ

y = 2 (x + 1)
المدخلةُ 

x
(0 , 2)2(0+1) = 20

(   ,   )2(1+1) = .........1

....................................2

(-1 , 0)2(-1+1) = 2 × 0 = 0-1

........... ............................-2

y

x

أتذكرُ
ضُھا في المعادلةِ.  أختارُ قیمَ المدخلاتِ وأعُوِّ
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3 x 2 x - 2 4 x 3 (x - 2)

تقدمُ إحدى الشركاتِ زیادةً سنویةً على راتبِ الموظفِ قدرُھا 10 دنانیرَ، أكتبُ معادلةً مِن متغیریْنِ تمُثِّلُ 
مقدارَ زیادةِ راتبِ الموظفِ بعدَ مرورِ عددٍ منَ السنواتِ، ثمَّ أمُثِّلُ المعادلةَ بیانیًّا.

y

x

y

x

الزوجُ المرتبُ
(x,y)

المخرجةُ
y

المدخلةُ 
x

...........

...........

...........

.........

.........

.........

........

........

........

الزوجُ المرتبُ
(x,y)

المخرجةُ
y

المدخلةُ 
x

...........

...........

...........

.........

.........

.........

........

........

........

أضََعُ  أسَْفَلَ الصورةِ التي تمثِّلُ تَعَلُّمي

ممسائلُ حیاتیةٌ.  4  النشاطُ
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أقیِّمُ تعلُّمي بعدَ دراستي للوحدةِ

أحتاج إلى مساعدةٍ لا نعمْ أتحقَّقُ منْ تعلُّمي

أحُلُّ المعادلةَ الخطیةَ بمتغیرٍ واحدٍ.

لُ الكسرَ العشريَّ الدوريَّ إلى كسرٍ فعليٍّ أوْ  أحُوِّ
. عددٍ كسريٍّ

أجدُ الحدَّ العامَّ لمتتالیةٍ.

أجدُ قاعدةَ اقترانٍ.

أمُثلُّ الاقترانَ الخطيَّ بیانیًّا.



الوحدةُ (4) الزوايا والمضلَّعاتُ والتحويلاتُ الهندسيةُ

العلاقاتُ بینَ الزوایا

زوایا المضلعِ

المستقیماتُ المتوازیةُ والمتقاطعةُ

الدورانُ

زوایا المثلثِ

أتعرفُ العلاقاتِ بینَ الزوایا   •
واستخدمُھا لحلِّ المسائلِ.

أجـــدُ مجمـــوعَ قیاســـاتِ زوایـــا   •
ــزُ  وأمیِّـ معطـًــى،  مضلـــعٍ 
المضلـــعَ المنتظَـــمَ وأوجـــدُ 
الداخلیـــةِ  زاویتـِــھِ  قیـــاسَ 

والخارجیـــةِ.

أتعرفُ العلاقاتِ بینَ الزوایا   •
الناتجةِ منْ تقاطعِ مستقیمٍ 

معَ مستقیمیْنِ متوازییْنِ.

أرسمُ دوراناً على المستوى   •
. الإحداثيِّ

رُ العلاقاتِ بینَ الزوایا  أبُرِّ  •
الداخلیةِ والزوایا الخارجیةِ 

في المثلثِ.

ُُ

1

4

2

5

3
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النتاجاتُ: • أتعرفُ العلاقاتِ بینَ الزوایا وأستخدمُھا لحلِّ المسائلِ.

العلاقاتُ بینَ الزوایا

1 ت تسمیةُ الزوایا.  النشاطُ

أولاً: تسمیةُ الزّاوِیةِ بثلاثِ طَرائِقَ مُخْتلِفةٍ

أسُمّي الزوایا الآتیةَ بأربعِ طرائقَ مختلفةٍ:  (2

تسُمّى الزاویةُ أیضًا بوضعِ رقمٍ داخلَ الزاویةِ:

˂ 1

C

B

A
1

.˂ B تسمیةُ الزاویةِ بدلالةِ رأسِھا فقطْ   (1

.˂ ABC BA ضلعَ ابتداءٍ  تسمیتُھا بوصفِ الشعاعِ 

.˂ CBA BC ضلعَ ابتداءٍ  تسمیتُھا بوصفِ الشعاعِ 
B

A

C

…………………
…………………
…………………
…………………

KC

E

3

2

˂ ABF
˂ FBA
…….…
˂ 1   

B

A

F
1

1
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ثانیًا: أنواعُ الزوایا
ةٌ، منفرجةٌ، قائمةٌ، مستقیمةٌ) ما نوعُ الزوایا المرقَّمةِ في الشكلِ الآتي: (حادَّ

< 1 ………………         <4 …………………            < 7 ………………… 
<2 ……………….         <5 …………………            <8 .…………………
<3 ………………         < 6 …………………            <9 …....…………….

ثالثًا: أنواعُ أزواجِ الزوایا الناتجةِ منَ التقاطعِ

أزواجُ الزوایا الناتجةِ منَ التقاطعِ

زاویتانِ متجاورتانِزاویتانِ متقابلتانِ بالرأسِزاویتانِ متكاملتانِزاویتانِ متتامّتانِ

متقابلتانِ تنتجانِ منْ مجموعُھمُا °180مجموعُھمُا 90°
تقاطعِ مستقیمیْنِ

متساویتانِ في القیاسِ

لھمُا الرأسُ نفسُھُ ولھمُا 
ضلعٌ مشتركٌ ولا تتداخلانِ
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2 إی إیجادُ قیمةِ زوایا مجھولةٍ.  النشاطُ

1) أجدُ قیمةَ الزاویةِ المجھولةِ في ما یأتي باستخدامِ خواصِّ الزوایا 

رُ أتذكَّ

الزوایا المتقابلةُ بالرأسِ متساویةٌ

ا غیرُ صحیحةٍ: أيُّ العباراتِ الآتیةِ صحیحةٌ وأیھُّ

یانِ زاویتیْنِ: 1 الزاویتانِ 4 ˂ ، 3 ˂ تسُمَّ

متكاملتانِ متجاورتانِمتتامتانِ

یانِ زاویتیْنِ: 2 الزاویتانِ 6˂  ، 5˂  تسُمَّ

متقابلتینِ بالرأسِمتتامتینِمتكاملتینِ

یانِ زاویتیْنِ: 3 الزاویتانِ 8 ˂ ، 5 ˂ تسُمَّ

متقابلتینِ بالرأسِمتتامتینِمتكاملتینِ

1 2

a = d
b = c

h = 
f = g

2x

............................. نُ معادلةً: أكَُوِّ
............................. التبریرُ:

أحل المعادلة:
x = .............................                         

............................. نُ معادلةً: أكَُوِّ

التبریرُ: تقابلٌُ بالراسِ

2 x = 42°x = 24°

f = g
e = h
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4

2x +25

5x - 5

3

3x +20

35

5x - 5 = 2x + 25  :ًنُ معادلة أكُوِّ
.................................................. التبریرُ:
3 x = 30              :َأحُلُّ المعادلة
x = ............................                   

نُ معادلةً:  ......................... أكُوِّ

.................................... التبریرُ:

أحُلُّ المعادلةَ:  ........................
x = ........................                   

6

y

5

xxxxxxxxxxxxxxxxxx

نُ معادلةً:  ............................. أكُوِّ

........................................ التبریرُ:
............................. أحُلُّ المعادلةَ:

y = ..........................               

..............x......... + 65 = 90 نُ معادلةً: أكُوِّ
التبریرُ: زوایا متتامة مجموعھا 90°
أحُلُّ المعادلةَ: ........................................

x = ..............................                   

65°
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8 y = .................

l

     

7

          

z

أكونُ معادلةً: ...................

التبریر: زوایا متكاملةٌ: ........................

أحُلُّ المعادلةَ: ...............
y = ...............                

نُ معادلةًً: .............................. أكوِّ
التبریرُ: زوایا متتامةٌ........................
............................. + 45  = 90°

أحُلُّ المعادلةََ: .............................
x = ...............                 

أكونُ معادلةً: ...................
التبریر: ..................

أحُلُّ المعادلةَ: ..............
.................

xx
115°x

9

59°

45°

2) ھلْ یمكنُ أنْ تكونَ إحدى الزاویتیْنِ المتكاملتیْنِ أو المتتامتیْنِ منفرجةً؟

أضََعُ  أسَْفَلَ الصورةِ التي تمثِّلُ تَعَلُّمي

ھلْ یمكنُ أن توجدُ زاویتانِ متتامتانِ إحداھُما منفرجة؟ٌھلْ یمكنُ أنْ توجدَ زاویتانِ متكاملتانِ إحداھُما منفرجة؟ٌ
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1 ال المستقیمانِ المتوازیانِ والمتقاطعانِ والمتعامدانِ. النشاطُ

فُ العلاقاتِ بینَ الزوایا الناتجةِ منْ تقاطعِ مستقیمٍ  أتعرَّ النتاجاتُ: •
معَ مستقیمیْنِ متوازییْنِ.

المستقیماتُ المتوازیةُ والقاطعُ

1) أحددُ أيُّ المستقیماتِ الآتیةِ متقاطعٌ، وأیُّھا متوازٍ، أیُّھا متعامدٌ في كلٍّ ممّا یلي:

مستقیمانِ متوازیانِمستقیمانِ غیرُ متوازییْنِ

مستقیمانِ متقاطعانِ

مستقیمانِ متعامدان

1

3

5 6

4

2
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رُ أتذكَّ

ھوَ سطحٌ مستوٍ یمتدُّ بلا نھایةٍ في جمیعِ الاتجاھاتِ.  المستوى: 
وقدْ یتوازى مستویانٍ، فلا یتقاطعانِ أبدًا.

سؤالٌ: أستعینُ بمتوازیاتِ المستطیلاتِ الآتیةِ لتسمیةِ المستویاتِ المتوازیةِ المظللةِ لتسمیةِ الصنادیقِ:  (2

أيُّ المستویاتِ الآتیةِ متوازٍ وأیُّھا غیرُ متوازٍ:  (1

جانبِا الخیمةِ كلٌّ منھُما سطحٌ
21

1 2 3

E

A
D

B

C

F
G

H
E

A
D

B

C

FG
H

E

A
D

B

C

FG
H
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2 أن أنواعُ الزوایا الناتجةِ منَ القاطعِ. النشاطُ

الزاویتانِ المُتناظرتانِ
زاویتانِ تقعانِ في جھةِ واحدةٍ منَ 
القاطعِ، إحداھمُا داخلیةٌ والأخرى 

خارجیةٌ.

الزاویتانِ المُتبادَلتانِ داخلیاًّ

زاویتانِ غیرُ متجاورتینِ تقعانِ 
في المنطقة الداخلیةِ وفي جھتیْنِ 

مختلفتیْنِ منَ القاطع.

الزاویتانِ المُتبادَلتانِ خارجیاًّ

زاویتانِ غیرُ متجاورتینِ تقعانِ 
في المنطقة الداخلیةِ وفي جھتیْنِ 

مختلفتیْنِ منَ القاطعِ.

زاویتانِ داخِلیَّتانِ في جھةٍ واحدةٍ

زاویتانِ تقعانِ في المنطقة 
الداخلیةِ، وفي جھةٍ واحدةٍ منَ 

القاطعِ.

1) أكتبُ نوعَ زوجِ الزوایا الناتجةِ منَ القاطعِ: 
الزاویتانِ المتناظرتانِ، الزاویتانِ المتبادلتانِ داخلیاًّ، الزاویتانِ المتبادلتانِ خارجیَّا، زاویتانِ داخلیتانِ 

في جھةٍ واحدةٍ.

رجیةٌ
نطقةٌ خا

م

منطقةٌ خارجیةٌ

ٌ اخلیة
طقةٌ د

من

ٌ رجیة
طقةٌ خا

من

خارجیةٌ
منطقةٌ 

ٌ اخلیة
طقةٌ د

من

D
Q

H
1

4

5

2
3

6
7

8

زاویتانِ متناظرتانِ ......... ، ......... ، ......... ، .........
زاویتانِ متبادلتانِ داخلیاًّ ............ ، .....................

زاویتانِ متبادلتانِ خارجیاًّ .......... ، ............
زاویتانِ متحالفتانِ ............ ، ....................

أولاً: أنواعُ الزوایا الناتجةِ منَ القاطعِ
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 :Q , H ِمعَ المستقیمیْن D ِ2) أكتبُ أزواجَ الزوایا الآتیةِ الناتجةِ منْ تقاطعِ المستقیم

حرفُ  حرفُ  حرفُ  حرفُ  

حرفُ  حرفُ  حرفُ  حرفُ  

إذا قطَعَ مستقیمٌ مستقیمینِ متوازیینِ، وعُرِفَ قیاسُ
إحدى الزوایا الثماني

مستقیمیْن متوازییْنِعندَما یقطعُ مستقیمٌ

ثانیاً: العلاقاتُ بینَ الزاویةِ الناتجةِ منَ القاطعِ (في حالةِ التوازي)

< 3,< 7

< 3,< 6

< 4,< .......

< 4, .........

< 7,< .......

< 4,< 6

< 5,< .......

< 3,< .......

ینتج زوایا:

مجموعُھا 180

المتحالفةُ
المتبادلةُ خارجیاًّالمتبادلةُ داخلیاًّ المتناظرةُ

متساویةُ القیاسِ
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1 كلُّ زاویتیْنِ متناظرتیْنِ لھمُا القیاسُ نفسُھُ.
a

e

b

f

d

h

c

g

a = e
b = f

c = g
d = h

كلُّ زاویتیْنِ متبادلتیْنِ داخلیٍّا لھمُا القیاسُ    2

نفسُھُ.

c = f
d = e

c
ef

d

3 كلُّ زاویتیْنِ متبادلتیْنِ خارجیاًّ لھمُا القیاسُ 

نفسُھُ.
d

a

b

c

c = d
a = b

4 كلُّ زاویتیْنِ داخلتیْنِ في جھةٍَ واحدةٍ منَ القاطعِ 

تتكاملانِ. ومجموعُ قیاسیْھِما ْ 180 (وتسُمیَّانِ 
زاویتیْنِ متحالفِتَیَْنِ).

c + e = 180°
d + f = 180°

c e

fd

3) أكتبُ نوع ازواج الزوایا والعلاقة بینھا في كلٍّ ممّا یلي (متساویتانِ، مجموعُھمُا (180° ، 90°):
321

4) أجد قیمة الزاویة المجھولة مع التبریرِ: 

2

        

50°

b

1

         

c

120°

b = ...............
  
............... = cالتبریرُ .............

  
التبریرُ .............
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4

         

65°

b

3

         

65°

c

b = ...............
  
............... = cالتبریرُ .............

  
التبریرُ .............

6

        

120°
x

5

         

50°
x

x = ...............
  
xالتبریرُ ............. = ...............

  
التبریرُ .............

5) أجدُ قیاسَ الزاویةِ المجھولةِ معَ التبریرِ:

2

             

105°

b

1

  

110°
a

a = 110
السببُ: متبادلتانِ داخلیَّا في حالةِ التوازي

4

                   

63°
y

3

            

140°

x

6

           135°

x

5

                    

57°

d
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نُ معادلةً ثمَّ أحَُلُّھا لأجدَ قیمةَ  x  في كلٍّ ممّا یلي: 6) أكُوِّ

نوعُ الزاویتینِ: متناظرتانِ متساویتانِ في حالةِ التوازي
2 x = 80  :ٍتكوینُ معادلة

قیمةُ x تساوي: ...........................

1

          

80°

2x°

نوع الزاویتینِ: ..............................................
2 x + 50 = 80 :ٍتكوینُ معادلة

قیمةُ x  تساوي: 

2

               

80°

2x° 

نوعُ الزاویتینِ: ................................ 
2 x + 50 = x + 80 :ٍتكوینُ معادلة

2 x – x  = 80 – 50
x = ….........………

قیمةُ x تساوي: ............................

3

            

(2x + 50)°
(x + 80)°

أضََعُ  أسَْفَلَ الصورةِ التي تمثِّلُ تَعَلُّمي
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رُ العلاقــاتِ بیــنَ الزوایــا الداخلیــةِ والزوایــا الخارجیــةِ  أبــرِّ النتاجــاتُ: •
فــي  مثلــثٍ.

زوایا المثلثِ

1 م مجموعُ قیاساتِ زوایا المثلثِ الداخلیةِ.   النشاطُ

أولاً: ایجادُ الزاویةِ المجھولةِ

أجدُ قیاسَ الزاویةِ الثالثةِ المجھولةِ في كلٍّ منَ 
المثلثاتِ الآتیةِ:

31° 68°

3

  
....... + ....... = .......
180° - 150° = 30°

70° 80°

2

108 + 42 = 150°

180 - 150 = 30°

42°
80°

1

ثانیًا: الزاویةُ الخارجةُ عنِ المثلثِ

الزاویةُ الخارجیةُ عنِ المثلثِ: الزاویةُ التي تتشكلُ
 منْ أحدِ أضلاعِ المثلثِ وامتدادِ الضلعِ المجاورِ لھُ.

b
a c

مجموعُ قیاساتِ 
زوایا المثلثِ 180°

الزاویةُ الخارجةُ عنِ المثلثِ

امتدادُ الضلعِ المجاورِ

ضلعُ المثلثِ
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قیاسُ أیَّةِ زاویةٍ خارجیةٍ في المثلثِ یساوي مجموعَ
قیاسَيِ الزاویتیْنِ الداخلیتیْنِ البعیدتیْنِ 

1) أرسمُ مثلثاً، وأحددُ ثلاثَ زوایا خارجةٍ عنْھُ، 

: نُ كلاًّ منْھا بألوانِ العلمِ الأردنيِّ وألوِّ

2) أجدُ قیمةَ x  في كلٍّ ممّا یلي:

x =110° + 42° = 152°

التبریرُ: زاویةٌ خارجةٌ عنِ المثلثِ
x42°

110°

x = ……………….

التبریرُ: ....................
x20°

130°

< A + < B = 160°

4 x = 160°  x = 40°

التبریر: زاویةٌ خارجةٌ عنِ المثلثِ
x

3x°

160°

A

C

B

x = ……………….

xالتبریرُ: ....................

4x°

160°

C

B

A

زاویةٌ خارجةٌ
زاویتانِعنِ المثلثِ

داخلیتانِ
بعیدتانِ

a

b

e

1

2

3

4

أضََعُ  أسَْفَلَ الصورةِ التي تمثِّلُ تَعَلُّمي
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أولاً: تمیز المضلعاتِ المنتظمةِ

نُ المضلعاتِ المنتظمةَ في الشكلِ الآتي باللونِ الأحمرِ:    ألُوِّ

المضلعِ  وتمییزُ  معطىً،  مضلعٍ  زوایا  قیاساتِ  مجموعُ  • النتاجاتُ: 
المنتظَمِ، وإیجادُ قیاسِ زاویتھِِ الداخلیةِ وزاویتھِِ الخارجیةِ.

زوایا المضلعِ

1 ال المضلعُ المنتظمُ.   النشاطُ

المضلعُ المنتظمُ ھوَ مضلعٌ 
جمیعُ أضلاعِھِ لھا الطولُ نفسُھُ 

وزوایاهُ الداخلیةُ جمیعُھا لھَا 
القیاسُ نفسُھُ.

الخماسيُّ

المنتظَمُ

السداسيُّ

المنتظمُ

ثمُانيُّ

منتظمٌ
سُباعيٌّ

منتظمٌ
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ثانیاً: الزوایا الداخلیةُ للمضلعِ المنتظَمِ
180° (n - 2) = مجموعَ الزوایا الداخلیةِ للمضلعِ المنتظمَِ

عددُ المثلثاتِ یساوي عددَ الأضلاعِ ناقصَ 2

أكُملُ الجدولَ الآتيَ وأجدُ مجموعَ الزوایا الداخلیةِ للمضلعاتِ المنتظمةِ الآتیةِ:

عدد الأضلاعِمجموعُ قیاساتِ الزوایا الداخلیةِ

( n – 2 )  × 180  =
( 5 – 2 )  × 180  =
3 × 180     = 540

5

( n – 2 )  × 180  =    6

( n – 2 )  × 180  =    8

( n – 2 )  × 180  =    10

منْ  المتشكلةُ  الزاویةُ  ھي  للمضلعِ:  الخارجةِ  الزاویةِ  تعریفُ 

وامتدادِ الضلعِ المجاورِ لھُ. أحدِ الأضلاعِ

عددُ الأضلاعِ ÷ 360  =  قیاسَ كلِّ زاویةٍ خارجةٍ

1 2

3

1
2

3

4

1

2 3
4

5

2 ال الزاویةُ الخارجیةُ للمضلعِ المنتظَمِ.   النشاطُ

x
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أحددُ نوعَ المضلعِ وأجدُ قیاسَ الزاویةِ الخارجیةِ في كلٍّ منَ المضلعاتِ الآتیةِ:

الزاویةُ الخارجیةُ: 72°

الزاویةُ الخارجیةُ: ...........

الزاویةُ الخارجیةُ: ...........

360 ÷ 5 =

خماسيٌّ

منتظَمٌ

الزاویةُ الخارجیةُ: ...........

360 ÷ 3 =

مثلثٌ
منتظَمٌ

72°
72°

72°

72°

72°

1 2

3

4

أضََعُ  أسَْفَلَ الصورةِ التي تمثِّلُ تَعَلُّمي
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. النتاجاتُ: • رسمُ دورانٍ على المستوى الإحداثيِّ

الدورانُ

ال ال الدورانُ عكسَ عقاربِ الساعةِ بزوایا 90° - 180° - 270° 1 النشاطُ

أكُملُ الجدولَ الآتيَ:

مركزُ الدورانِ: نقطةُ الأصلِ (0 , 0)
اتجاهُ الدورانِ: عكسَ عقاربِ الساعةِ

زوایا الدورانِ: 90° ، 180° ، 270°

دورانُ 270عكسَ 
عقاربِ الساعةِ

دورانُ 180 عكسَ 
عقاربِ الساعةِ

دورانُ 90 عكسَ 
الشكلُ الأصليُّ عقاربِ الساعةِ

(x , y) 
(y , -x)

x َنغیِّرُ إحداثیاتِ وإشارة
"مقارنةَ بالإحداثیاتِ الأصلیةِ"

(-x , -y)
نغیِّرُ الإشاراتِ فقطْ 

"مقارنةَ بالإحداثیاتِ الأصلیةِ"

(-y , x)
y َنغیِّرُ الإحداثیاتِ وإشارة

"مقارنةَ بالإحداثیاتِ الأصلیةِ"

(-1 , -3)

(-1 , -1)(-3 , -1)

(3,1)
(1 , 1)

(1 , 3)
(3,3)

(1 , -3)

(-1 , 3)

(-1 , 1)(-2 , 1)

(-2 , 3)
(2 , -3)

(-3, -3)

(2 , 0)(1 , 0)

A B

C D

(1 , -3)

(1 , -1) (3 , -1)

(-1 , 1)(-3 , 1)

(-3,3)
(-1 , 3)

(3 , -3)
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2 ال الدورانُ معَ عقاربِ الساعةِ بزوایا 90° - 180° - 270° النشاطُ
مركزُ الدورانِ: نقطةُ الأصلِ (0 , 0)
اتجاهُ الدورانِ: عكسَ عقاربِ الساعةِ

زوایا الدورانِ: 90° ، 180° ، 270°
أكُملُ الجدولَ الآتيَ:

أضََعُ  أسَْفَلَ الصورةِ التي تمثِّلُ تَعَلُّمي

دورانُ 270 معَ عقاربِ 
الساعةِ

دورانُ 180 معَ عقاربِ 
الساعةِ

دورانُ 90 معَ عقاربِ 
الشكلُ الأصليُّ الساعةِ

(x , y) 
(-y , x)

y َنغیِّرُ الإحداثیاتِ وإشارة
"مقارنةَ بالإحداثیاتِ الأصلیةِ"

(-x , -y)
نغیِّرُ الإشاراتِ فقطْ

"مقارنةَ بالإحداثیاتِ الأصلیةِ"

(y , -x)
x َنغیِّرُ الإحداثیاتِ وإشارة

"مقارنةَ بالإحداثیاتِ الأصلیةِ"

: دورانَ °90 عكسَ عقاربِ الساعةِ = دورانَ °270 معَ عقاربِ الساعةِ  ألاحظُ أنَّ

(-1 , -1)(-3 , -1)

(3 , -3)(1 , -3)

(1 , -1)

(3 , 3)

(-3 , 3)(1 , 1)

(2 , 0)(1 , 0)

(1 , -3) (2 , -3)

(1 , 3)

(3 , -1)

(-3 , -3)
(-1 , -3)

(-1 , 3)

(-1 , 1)(-3 , 1)

(-3 , 3)
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أقیِّمُ تعلُّمي بعدَ دراستي للوحدةِ

أحتاجُ إلى مساعدةٍ لا نعمْ أتحقَّقُ منْ تعلُّمي

الزوایا الناتجةُ منْ تقاطعِ مستقیمیْنِ.

أحددُ الزوایا المتقابلةَ بالرأسِ.

أحددُ الزاویا المتتامةَ.

أحددُ الزوایا المتكاملةَ.

أحددُ الزاویتیْنِ المتناظرتیْنِ.

أحددُ الزاویتیْنِ المتبادلتیْن داخلیاًّ.

أحددُ الزاویتیْنِ المتبادلتیْن خارجیاًّ.

أحددُ الزاویتیْنِ المتحالفتیْنِ.

أمیزُ العلاقةََ بینَ الزوایا الناتجةِ منْ مستقیمیْنِ 
متوازییْنِ وقاطعٍ.

أمیزُ العلاقةََ بینَ الزوایا الداخلیةِ والزوایا الخارجیةِ 
للمثلثِ

أحددُ مجموعَ قیاساتِ الزوایا الداخلیةِ لمضلعٍ.

. أرسمُ دوراناً على المستوى الإحداثيِّ
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